
RESPUESTA DE LA FADSP AL SR FERNANDEZ-LASQUETY
 
El Sr Fernandez-Lasquety, Consejero  de Sanidad de la Comunidad de Madrid ante la situación de la misma en el Informe sobre los Servicios Sanitarios de las CCAA elaborado de la FADSP (se sitúa la penultima) ha dicho que se trata de un estudio “poco científico” y con carácter ideológico, donde se penalizaba excesivamente a las CCAA con presencia de privatización sanitaria.
 
El Sr Fernández-Lasquety evidentemente no se ha leído el Informe, o quizás no alcanzo a comprenderlo. Si lo hubiera leído sabría que los fenómenos de privatización (su ausencia) suponen 1 punto mas y 0 su presencia. Un punto sobre 46 (el 2,17% de la puntuación global) y que la situación de la Comunidad de Madrid no se hubiera alterado si este aspecto no se considerase.
 
Si lo hubiera leído sabría que los parámetros determinantes de la mala situación de Madrid son hechos objetivos como el presupuesto sanitario, el numero de camas hospitalarias, los profesionales médicos y de enfermería, la dotación de TAC y el gasto farmacéutico , aspectos todos ellos que están contemplados en al propuesta de indicadores aprobada por el Consejo Interterritorial del SNS (cuyos resultados concretos no se han dado a conocer), la Organización Mundial de la Salud, la Oficina regional europea de la OMS, la OCDE, y Eurostat entre otros organismos internacionales, y que la FADSP no es responsable y lamenta mucho, y así lo hace constar en el citado Informe, que otros parámetros sobre el funcionamiento de nuestro sistema sanitario, como los recogidos en el Barómetro Sanitario 2011 no estén disponibles porque han sido secuestrados por el Ministerio de Sanidad, el Sr Fernández-Lasquety bien podría solicitar como miembro del Consejo Interterritorial que se hicieran públicos.
 

También debería de conocer que otros miembros del PP no encuentran grandes problemas con el Informe y se felicitan de los resultados de sus comunicades autónomas (Extremadura,etc) y es que sule ser habitual que la opinión  que los políticos tienen sobre la calidad del Informe esta estrechamente relacionada con el puesto de su autonomía en el mismo.
 
 El Sr Fernandez-Lasquety, carece de conocimientos y de competencias profesionales para evaluar cuales son los métodos científicos de evaluación de los servicios sanitarios y conviene recordarle que el hecho de ser  Consejero  de Sanidad de la Comunidad de Madrid se debe exclusivamente a su afinidad ideológica con la Presidenta de la Comunidad de Madrid.
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