El informe anual de la Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública, a la que pertenece nuestra Asociación canaria, es reconocido públicamente por los sanitarios y medios de comunicación como una referencia de autoridad en la valoración de los servicios sanitarios de las CCAA. Desde 2004 los informes anuales hacen un seguimiento de las diferencias que pueden detectarse entre las distintas CCAA, evalúan estas posibles desigualdades y sus repercusiones sobre el acceso de los ciudadanos a las prestaciones asistenciales, y por lo tanto sobre la equidad en la atención sanitaria. En el año 2006, la FADSP ya realizó un Informe sobre la situación de salud en las CCAA, junto con el correspondiente a los servicios sanitarios. Desde entonces no hemos podido actualizarlo debido a que no hay nuevos datos disponibles que lo permitan (los últimos datos públicos son de 2007).
Además, este año es  llamativa la ausencia de publicación de los datos del Barómetro sanitario de 2011 por parte del Ministerio de Sanidad (el de 2010 fue publicado el 14 de abril de 2011), a pesar de que la encuesta está realizada y según afirma la web del Instituto Nacional de Estadística los datos fueron traslados al Ministerio a los 2 meses de su realización (última oleada en noviembre de 2011). El secuestro de esta información, sufragada con los impuestos de la ciudadanía es un exponente más de la absoluta falta de transparencia del Ministerio de Sanidad y de su política informativa en que prima la manipulación y tergiversación de los datos.
Siempre se valoran, en el Informe, 20 parámetros sobre: Financiación, recursos y funcionamiento, política farmacéutica, privatización sanitaria, valoración  de los ciudadanos y  listas de espera. Como se explica en el Informe, este año los apartados referentes a la valoración  de los ciudadanos y  a las listas de espera no han podido utilizarse por el ya señalado secuestro de los datos del Barómetro Sanitario por parte del Ministerio de Sanidad. Si tenemos en cuenta que en estos dos últimos aspectos la sanidad canaria fracasa rotundamente, en el Barómetro de 2010 la sanidad canaria fué la peor valorada por sus usuarios y las listas de espera las más largas, tendremos la explicación de porqué no está este año en el grupo de las "malas" y aparece con las "regulares". Por tanto, no procede la interpretación que los medios de comunicación han hecho de que hay una mejora, en absoluto, si se hubieran tenido en cuenta todos los parámetros, la sanidad canaria seguiría en el grupo de las "malas", muy a pesar nuestro y para vergüenza y sufrimiento del pueblo canario. 

Por último, queremos aprovechar la ocasión, ante las noticias de que el Ministerio de Sanidad pretende revisar la Cartera de Servicios del Sistema Nacional de Salud para pasar algunos de ellos a la denominada Cartera Accesoria -no gratuita- disminuyendo las prestaciones sanitarias, para expresar nuestro más profundo rechazo y llamar a usuarios y sanitarios a manifestarlo también en las concentraciones que está convocando el Foro Social Canario por la Salud y la Sanidad Pública en el cual estamos integrados junto a otros colectivos sanitarios y sociales. 
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