
La Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Madrid tiene que señalar el rotundo exito de la huelga de la Sanidad madrileña a la que estaban convocados todos los centros sanitarios públicos de la región.
 

La masiva respuesta de los trabajadores sanitarios (mas del 85% de los trabajadores en huelga a pesar de los elevados servicios mínimos impuestos) pone en evidencia el rechazo de la mayoría de los profesionales de la salud ante la intención del gobierno del PP de la Comunidad de Madrid de privatizar numerosos centros hospitalarios y de Atención primaria en Madrid y de desmantelar y descapitalizar la Sanidad Pública.
 

A esta participación hay que sumar los encierros en 19 hospitales y en la mayoría de los centros de salud de la región, así como las concentraciones que se realizan en la puerta de los centros sanitarios madrileños.
 

Ante esta masiva y unitaria respuesta, a la que en muchos casos se estan sumando los ciudadaños, el gobierno madrileño debe de rectificar y retirar del proyecto de presupuestos todo lo relacionado con su plan de privatización sanitaria.
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