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VALORACIÓN DE LA CUMBRE SOCIAL DE MADRID SOBRE EL ANTEPROYECTO DE PRESUPUESTOS GENERALES DE LA COMUNIDAD DE MADRID 2013
En la Comunidad de Madrid venimos asistiendo a un proceso constante de recortes como única alternativa a la crisis. Una política de ajustes claramente consolidada, seña de identidad del Gobierno del PP en esta Región cuyos antecedentes se remontan a los momentos de bonanza económica confirmándose así, que estas políticas son consecuencia de su modelo ideológico.
Las organizaciones sociales y sindicales madrileñas consideramos que el Anteproyecto de Presupuestos Generales de la Comunidad de Madrid para 2013, fomenta la injusticia, el empobrecimiento y la desigualdad social, e insiste en la ausencia de cauces de participación social, la destrucción de empleo y la injusticia fiscal. Así mismo, refuerzan la alianza entre lo económico y lo político, potenciando el proceso de privatizaciones de los servicios públicos. Unos Presupuestos Regionales que junto al panorama de recortes dibujado por el Gobierno a nivel nacional, nos sitúan en un escenario de riesgo social y económico, y de pérdida de derechos intolerables.

Los motivos fundamentales que nos llevan a rechazar estos Presupuestos son:

· Consolidación de la política de rebajas fiscales, mientras no se tomen medidas frente al fraude fiscal y se concedan  gratificaciones como la rebaja en el impuesto sobre el juego -que pasa de un 45% a un 10%-, se estará provocando que las arcas públicas dejen de ingresar cerca de 3.000 millones de euros. Una política que solo beneficia al 10% de los contribuyentes madrileños. En contraposición, el incremento de los ingresos van a recaer en copagos, tarifazos, tasas y venta del Patrimonio de todos y todas.
· El recorte de 1.424 millones de euros suponen un nuevo ataque a la línea de flotación de los Sistemas de Protección Social, profundizando en su deterioro y desmantelamiento. No se aborda el principal problema de la sociedad madrileña, el paro. Con más de 600.000 personas desempleados se reducen dos tercios las partidas destinadas a políticas de empleo junto con la rebaja del 46% del presupuesto de la Consejería de Economía.
· Se intensifican los ataques a la Educación Pública. El presupuesto universitario se reduce en más de 150 millones de euros, rebaja que no va a verse compensada por la brutal subida de tasas lo que derivará en un empeoramiento de la calidad de la enseñanza universitaria pública. Al tiempo que se recortan las inversiones educativas, las becas y ayudas de comedor, la educación infantil y la secundaria, se cierran centros, se mantienen los regalos fiscales a la escolarización en la enseñanza privada que beneficia a las rentas más altas.
· La Sanidad Pública Madrileña se descompone ahondando en el cambio de modelo que impone la reciente Reforma Sanitaria del Gobierno Estatal. La privatización de los nuevos hospitales, del 10% de los Centros de Atención Primaria, lavandería, la concentración de los laboratorios en el camino hacia la privatización, la ocurrencia de convertir el Hospital de la Princesa y el Hospital Carlos III en instalaciones geriátricas, no son más que la materialización del objetivo de convertir la Sanidad en materia de especulación y negocio. Todas estas medidas conllevarán la pérdida de 8.000 empleos con el consiguiente empeoramiento de la calidad asistencial. Por último, la implantación del euro por receta es una medida claramente discriminatoria, injusta que penaliza a las personas con menos recursos y más enfermas, convirtiéndose en un auténtico impuesto sobre la enfermedad.
· Los Servicios Sociales siguen sin ser una prioridad para este Gobierno a pesar del incremento de las situaciones de pobreza y exclusión social en la Región. Mientras la pobreza creció en el último año en 150.000 personas se destina un presupuesto de 82 millones de euros al pago de la Renta Mínima de Inserción, cuando ya en el 2011 se gastaron en dicha prestación 72 millones de euros. Lo mismo ocurre con la previsión de familias perceptoras planteando llegar a las 19.000 en el próximo año, cuando ya en el 2011 el número de familias que recibían esta prestación fue de 16.500, un aumento a todas luces ridículo si tenemos en cuenta el incremento de las necesidades. Desaparecen prácticamente las políticas de cooperación al quedar restringidas a la “caridad” en situaciones de emergencia. Similar suerte han corrido las políticas de igualdad que unidas a las de violencia de género se han visto reducidas en los últimos cinco años en más del 50%.
· El presupuesto refleja la intención por parte del Gobierno Regional de desmantelar el IVIMA y acabar con cualquier atisbo de política pública de vivienda. Se eliminan los recursos destinados a la rehabilitación del Parque público de Vivienda, desaparece cualquier perspectiva de un parque público de vivienda en régimen de alquiler, que haga efectivo el derecho a la vivienda en el territorio de la Comunidad de Madrid y se imposibilita cualquier medida práctica encaminada a amortiguar los efectos del drama de los desahucios.  

· Por ultimo, los presupuestos profundizan en la desprotección de los ciudadanos con la eliminación de partidas destinadas a la defensa de los  mismos en cuanto consumidores y con el aumento de tasas que gravan su poder adquisitivo.

Las organizaciones sociales y sindicales exigimos la retirada de este Anteproyecto de Presupuestos y la construcción de unas cuentas regionales de marcado carácter social,  basadas en una nueva política de ingresos equitativa y progresiva que graven a los que más tienen, y unos gastos que reactiven la economía y el empleo, así como dirigidos a proteger a las personas y sus derechos.
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