El Observatorio Madrileño de Salud denuncia irregularidades en el proceso de privatización del Hospital del Henares
El Observatorio Madrileño de Salud quiere poner en conocimiento de la opinión pública las siguientes irregularidades producidas en el proceso de privatización del Hospital del Henares:
1)      Se han producido numerosas visitas al centro del personal de SANITAS previas a la adjudicación del centro, en lo que entendemos una clara interferencia en el funcionamiento de un hospital que todavía en su parte sanitaria depende de la Consejería de Sanidad.
2)      Ha habido ya entrada de material de uso sanitario -  como sábanas -  ya marcado con el nombre de SANITAS ha sido repartido en distintas áreas del Hospital del Henares (Urgencias, UCI, Obstetricia…) dejando entrever que, a pesar de no haberse producido legalmente la adjudicación, SANITAS tiene autoridad para actuar de esta manera dentro del Hospital.
Estamos pues ante una situación en la que  antes de la apertura de pliegos y de haber sido adjudicado a SANITAS el Hospital del Henares, esta Empresa está actuando impunemente dentro del Hospital como ganadora del concurso público y propietaria, evidenciando así la farsa en que se ha convertido el  supuesto concurso público para la privatización hospitalaria.
Desde el Observatorio Madrileño de Salud rechazamos estas actuaciones que conculcan la legalidad vigente, y llamamos a la población y a los trabajadores de la Sanidad a seguir movilizandose contra un proceso que cada vez es mas claro se hace solo por los intereses económicos de las empresas y de los intereses personales de los que desde la Consejería de Sanidad están privatizando.
LA SANIDAD PÚBLICA, NO SE VENDE, SE DEFIENDE
El Observatorio Madrileño de la Salud está constituido por las siguientes entidades:
Ayuntamientos: FUENLABRADA, RIVAS VACIAMADRID, SAN FERNANDO DE HENARES, PARLA, SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS, EL ATAZAR, EL BOALO, BUSTARVIEJO, HORCAJO DE LA SIERRA, LOZOYA DEL VALLE, MANZANARES EL REAL, MIRAFLORES DE LA SIERRA, RASCAFRIA, ROBREGORDO, LOS SANTOS DE LA HUMOSA, SOMOSIERRA, TORRELAGUNA, VILLAMANTA, VILLANUEVA DE PERALES, ORUSCO DE TAJUÑA.
Sindicatos: CCOO DE MADRID, UGT DE MADRID
Asociaciones Profesionales: ASOCIACION PARA LA DEFENSA DE LA SANIDAD PÚBLICA DE MADRID, ASOCIACION MADRILEÑA DE SALUD MENTAL. IFMSA COMPLUTENSE
Entidades sociales: FEDERACION REGIONAL DE ASOCIACIONES DE VECINOS, PLATAFORMA CONTRA LOS RECORTES Y POR LA DEFENSA DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE FUENLABRADA, PLATAFORMA POR LA MEJORA Y DEFENSA DE LA SANIDAD PUBLICA DE HENARES, FEDERACIÓN ESTATAL DE ASOCIACIONES DE REFUGIADOS E INMIGRANTES EN ESPAÑA (FERINE), CONFEDERACION DE CONSUMIDORES Y USUARIOS DE MADRID (CECU MADRID), FACUA-Madrid. FEDERACION LOCAL DE AA. VV DE LEGANES, CEADE, FEDE, CONSEJO MUNICIPAL DE SALUD Y CONSUMO DE RIVAS-VACIAMADRID.
