ANTE EL PROGRAMA ESPECIAL DE LA CONSEJERÍA DE SANIDAD PARA EXTRANJEROS SIN RESIDENCIA

 

Han tenido que pasar 4 meses y mucho sufrimiento, desde el mes de agosto, en que la Consejería de Sanidad del Gobierno de Canarias anunció que se oponía a la exclusión sanitaria de los inmigrantes "sin papeles", para que exista una instrucción al respecto que acaba de hacer pública, con bombo y platillo, la titular de dicha Consejería.Y resulta llamativo y a la vez decepcionante que dé para tan poco un parto tan largo. Para empezar, no resiste la comparación con el programa gallego, que ante el Real Decreto Ley 16/2012 del gobierno de Rajoy, considera necesario establecer los criterios por los que se dispensará la asistencia sanitaria en Galicia a aquellas personas que no reúnan la condición de asegurado o de beneficiario, un amplio colectivo de personas que por diferentes motivos no tienen asistencia sanitaria puntual por alguna de las vías de aseguramiento público existentes y pueden resultar afectadas. Es decir, no se limita a las personas extranjeras no reconocidas como residentes como ocurre con el programa canario.
En cuanto a los requisitos para la inclusión en el programa, mientras en Galicia es suficiente estar empadronado con una antigüedad igual o mayor a 183 días, en Canarias se exige que sea de 365 días o más. Esta exigencia de empadronamiento de un año, en la práctica supone que muchas personas extranjeras tendrán que esperar bastante más que un año para acceder a la sanidad pública, teniendo en cuenta las dificultades que tienen para poder acceder al padrón y al no contemplar otras opciones posibles para demostrar la residencia habitual.
Por otro lado, las personas incluidas en el programa gallego tendrán acceso a las prestaciones de la cartera común básica y suplementaria de servicios del Sistema Nacional de Salud, es decir, de modo gratuito todo lo que comporta la asistencia hospitalaria en cuanto a diagnóstico, tratamiento, rehabilitación y transporte sanitario urgente y también asistencia ambulatoria, con copagos, como los españoles, en lo que se refiere a medicamentos, ortoprótesis, dietoterapia y transporte sanitario no urgente. En el programa canario no se contempla de esta forma, eliminándose el derecho a la prestación de Farmacia ambulatoria (en este supuesto el paciente deberá abonar el 100% del precio) y otros, contemplados tanto en la cartera común como en la suplementaria.
Por tanto, nada de lo que enorgullecernos y mucho menos con lo que hacer campaña de imagen que parece ser la especialidad de la Consejera del ramo. 
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