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Apoyo de la ADSP de Madrid (FADSP) a la 

Huelga convocada el día 7 de Mayo

En defensa de la Sanidad pública madrileña

En los últimos días hemos conocido el borrador de los pliegos de condiciones para la privatización de los 6 hospitales de Madrid (http://owl.li/kziZr) por lo que hay convocada huelga el día 7 de mayo y movilizaciones en todos los centros sanitarios de Madrid (12 y 18 Hs. en la puerta de los centros de trabajo). Es necesario que esta, la huelga en defensa de la Sanidad Pública, cuente con el apoyo y solidaridad del conjunto de las trabajadoras de la Sanidad Pública madrileña y del total de la ciudadanía.

Como es conocido, profesionales y trabajadores del sistema público y los ciudadanos de la Comunidad de Madrid llevan muchos meses movilizándose en contra de la estrategia del gobierno  autonómico del PP de privatizar gran parte de los hospitales y centros de salud del sistema sanitario público. 
El resultado de esta confrontación, en la que el Partido Popular está echando el resto,  va a tener importantes repercusiones para la Sanidad Pública de todo el Estado: Se puede frenar la  estrategia de desmantelamiento del sistema público allí donde más impulso está teniendo, o la derrota de la movilización de profesionales y trabajadores sanitarios,  en alianza con los ciudadanos, puede dejar  vía libre al desmantelamiento  y privatización del mismo, no sólo en Madrid.

Durante toda esta “batalla”, hemos contado con innumerables apoyos recibidos por parte de organizaciones y plataformas tanto nacionales como internacionales como IAHP, ALAMES, Red Américas (http://owl.li/kzeY3), PNHP (http://owl.li/kzf6d), el Foro Social Canario por la Salud y la Sanidad Pública (http://owl.li/kzfu5), la Plataforma de Organizaciones Sociales "Compromiso Social por el Progreso de Andalucía" (http://owl.li/kzg1M), Plataforma en Defensa de la Sanidad Pública de Valladolid (http://owl.li/kzgi7), SOS Sanidade Pública Galega (http://owl.li/kzguU), entre otras muchas que no cabrían en una sola página.  
Por todo ello, desde la  ADSPM/ FADSP hacemos un llamamiento para que el día 7 de mayo, la ciudadanía y las personas trabajadoras de la salud, realicen movilizaciones en todas las CCAA en apoyo a la Sanidad Pública madrileña y en rechazo de la privatización de la Sanidad Pública.

No hay argumentos (Véase análisis del borrador de los pliegos: http://owl.li/kzBxR)  ni relativos a la calidad asistencial, ni económicos,  que sustenten y justifiquen esta apropiación de los recursos públicos sanitarios de esta Comunidad, solo se busca el beneficio y el negocio económicos de unos pocos,  a costa de esquilmar un bien común muy preciado por la gran mayoría de los ciudadanos que, atónitos e indignados, vemos como, en algunos de esos negocios, están antiguos responsables de la sanidad madrileña.
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