NOTA AGDSP restructuración áreas sanitarias Galicia‏

Ante la restructuración del Mapa Sanitario de Galicia,  que pretende trasladar al Complejo Hospitalario Universitario de Santiago (CHUS) servicios de referencia que hasta se realizaban en el Complejo Hospitalario de Vigo, La Asociación Galega para la Defnsa da Sanidade Públca quiere denunciar que esta no responde a criterios de racionalidad sino de intereses políticos.
Como consecuencia de esta medida las personas enfermas de Pontevedra y del Salnes deberán desplazarse el doble de distancia para ser atendidos en el Complejo Hospitalario de Santiago, con el consiguiente aumento de gasto económico y dificultad de acceso a los servicios, cuando tienen mucho más cerca Vigo en distancia y costes de desplazamiento.
Como ejemplo de la irracionalidad de los derivaciones de pacientes asociadas a estos cambios, que su habría que resolver y que esta reforma incluso acrecienta estaría el Hospital do Salnes (Vilagarcia), cuya población será atendida  en ese centro para para una consulta de Medicina Interna, en el Hospital Provincial de Pontevedra para Neurología, en el Hospital Montecelo para Urología, en el Complejo Hospitalario de Santiago para  Cirugía Torácica, en Galaria (Vigo) para Radioterapia, en POVISA (Vigo)  para cirugía Máxilo Facial o Quemados; en el Complejo Hospitalario de Santiago para Neurocirugía, cirugía pediátrica e Intervencionismo cardíaco (doblando o tempo de intervención en una especialidad donde “el tempo es oro” según los propios cardiólogos) y    empresas privadas como o Club de diálisis a FRIAT  si padece de insuficiencia renal y al Hospital Domínguez si ha sufrido accidente de  carretera.
Esta estrategia tiene tres grandes objetivos políticos: Adaptar el  tamaño y dotación del Nuevo Hospital de Vigo a los recortes  realizados en el proyecto  para reducir costes y maximizar las ganancias a las empresas privadas concesionarias), perpetuar el Concierto Singular con POVISA (que aumenta su prepuesto a unos 75 millones al año  y se amplía su vigencia a diez años, algo inaudito desde la óptica de la gestión y que supone que se mantendrá para siempre, pese a que su lista de espera duplica o triplica las de los centros públicos) y ampliar la población de referencia en algunas especialidades del CHUS sin afectar a determinados centros de poder.
En resumen ganan determinados empresas y profesionales cercanos al poder y pierden los/as ciudadanos/as y  pacientes de Vigo, Pontevedra, Morrazo  y O Salnés que tendrán un hospital de segundo nivel en el caso de Vigo, perderán  el Hospital Único en Pontevedra,  deberán realizar esfuerzos e incomodidades para acceder a los servicios en las áreas de Pontevedra y O Salnés o soportarán listas de espera inaceptables en O Morrazo, Coia y Valmiñor. 
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