NOTA AGDSP Nuevo Hospital de Vigo‏

Desde la Asociación Galega para a Defensa da Sanidade Pública ante las informaciones aparecidas en prensa donde el Partido Popular afirma que ha llegado a un acuerdo con el Ayuntamiento de Vigo por el que este dejaría  de poner trabas a la obra del Nuevo Hospital Privado de Vigo a cambio del apoyo a los prepuestos municipales de la ciudad, queremos comunicar:

· Nuestra preocupación por unas informaciones contradictorias que afectan a un proyecto estratégico para el futuro de la Sanidad Pública de Vigo y de toda la Comunidad Autónoma, al ser el primer hospital que se pretende financiar y gestionar de manera privada.

· Que rechazamos este proyecto porque además de multiplicar más de siete el coste del centro, lo recorta sustancialmente en camas, servicios de referencia, equipamiento, personal, etc., con la finalidad de reducir costes a las empresas concesionarias y dejar a POVISA como hospital de referencia para un volumen importante de personas del área. 

· Este proyecto dejara a Vigo con un hospitalito de segunda división sin las características estratégicas del proyecto inicial, como ha quedado claro cuando el SERGAS ha recortado el área de referencia en especialidades avanzadas en 300.000 habitantes, para favorecer al Complejo Hospitalario de Santiago.

Solicitamos que el Alcalde aclare públicamente las consecuencias del acuerdo con el PP sobre la posición mantenida por el Concello de firme rechazo al modelo PFI del Nuevo Hospital y de no facilitar ninguna colaboración municipal para levantar en la ciudad un centro privado con dinero público.

En este sentido nuestra Asociación acudirá, con el resto de organizaciones que forman la Plataforma Para la Defensa de la Sanidad Pública de Vigo, a la reunión con la Alcaldia prevista para el próximo lunes a las 4 de la tarde.
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