CONTINÚA EL DESPROPOSITO 
EN EL CENTRO DE SALUD MENTAL DE ALCORCÓN
 

Desde la Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Madrid  denunciamos en su día  (noviembre de 2013) la situación de deterioro intencionado que esta produciendo la Consejería de Sanidad en el Centro de Salud Mental de Alcorcón (http://www.fadsp.org/index.php/sample-sites/manifiestos/680-la-consejeria-de-sanidad-sigue-deteriorarando-la-sanidad-publica).
 
Pues bien, el problema no solo no se ha solucionado, sino que vuelve a plantearse 6 meses después demostrando como la Consejería de Sanidad  y el Gobierno del PP de Madrid no tienen la menor intención de preservar la continuidad de la asistencia y el vinculo terapéutico que es fundamental para garantizar una buena atención a la salud mental.
 

La Consejería de Sanidad y el gobierno madrileño, a pesar de las quejas de las asociaciones de personas afectadas de enfermedad mental, del ayuntamiento de la localidad y de sus propias promesas de solucionar el problema, hace oídos sordos a una reivindicación mas que razonable y que en nada tiene que ver con los recortes económicos puesto que los costes salariales de contratar 3 personas que cambian cada 6 meses son los mismos que de mantener a los mismos profesionales. 
 
Una vez mas queda claro que desde los responsables de la Sanidad madrileña solo se busca el deterioro de la Sanidad Pública y que también son unos ineptos incapaces de solventar problemas sencillos de gestión sanitaria.
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