El gasto farmacéutico en recetas no para de subir
El gasto farmacéutico público en recetas de septiembre de 2014 alcanzo  la cifra de 772.746.044 €, lo que significa un incremento del 3,81% sobre el gasto del mismo mes de 2013.
Este aumento  coloca el gasto interanual (octubre 2013 –septiembre 2014) en 9.319.847.936 €, un aumento  respecto a las mismas fechas de 2012-2013 en el 3,87%. A este aumento interanual han contribuido tanto un aumento en el numero de recetas (un 2% mas) como en el gasto medio por receta (un 0,85% más).
Aunque la nota de prensa del Ministerio de Sanidad intenta “maquillar” los datos incluyendo la comparación con 2011, la realidad es que estamos ante un año continuado de incremento del gasto lo que si nos fijamos en septiembre de 2014 es aun mas llamativo porque este mes los nuevos precios de referencia  que rebajaron el precio de 14.526 presentaciones.
Estamos ante la evidencia del fracaso de la política del Ministerio de Sanidad en el control del gasto farmacéutico por recetas (el gasto hospitalario ha continuado creciendo en los últimos años, aunque en el habitual ejercicio de “transparencia”, los datos no se hacen públicos).
 
Por el medio se han producido graves daños a la ciudadanía, trasladando gasto farmacéutico público a gasto privado, con los efectos negativos que ello ha tenido sobre las personas más enfermas y más pobres (un 14.76% no retira las recetas prescritas por problemas económicos, un 20% en el caso de los pensionistas y un 23% en el de los parados). Por supuesto el Ministerio de Sanidad no ha hecho nada para conocer las repercusiones sobre la salud que ha producido esta falta de adherencia a los tratamientos, aunque se conocen algunos casos concretos en los que se han agravado seriamente enfermedades preexistentes.
 
Cuando las políticas fracasan es la hora de rectificar.  Desgraciadamente la titular del  Ministerio de Sanidad  es una especialista en no asumir sus responsabilidades de manera que ahora recaen sobre el presidente del Gobierno que la mantiene en el cargo contra toda lógica.
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