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 Ante la posible presentación en los próximos días por parte del Consejo de Gobierno del proyecto de reforma de la Ley del Aborto, desde la Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública (FADSP) manifestamos:

-Nuestro rechazo a un cambio legislativo que no responde a ninguna demanda social.

-Atenta contra la libertad y la autonomía reproductiva de las mujeres, a las que ninguna legislación puede obligar a ser madres. 

-La legislación restrictiva no acaba con aborto, pero conduce a las mujeres más pobres o en situación más vulnerables a su práctica en la clandestinidad.

-Denunciamos que el Ministerio de Sanidad se ha negado a evaluar el impacto de esta reforma sobre la salud de las mujeres, teniendo en cuenta que según la OMS, en el mundo 47 mil mujeres mueren al año por aborto inseguro, y millones sufren complicaciones como infecciones, desgarros, o esterilidad.
-Las leves modificaciones que al parecer presentan respecto al anteproyecto original, referidas a la despenalización en el  supuesto de discapacidad, no resuelven el fondo del problema que es la limitación del derecho a decidir de las mujeres y el ejercicio de la salud sexual y reproductiva como prestación del sistema sanitario público.
-Por todo ello, apoyamos las acciones propuestas desde el movimiento de mujeres y entidades ciudadanas para que se retire la reforma del aborto planteada por el gobierno:

   El viernes, si se aprueba en Consejo de Ministros se ha convocado concentración ante el Ministerio de Justicia en Madrid, y en el resto de ciudades en la subdelegación del Gobierno.
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