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                COMUNICADO  DE  PRENSA
La Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública (FADSP) y el conjunto de la Plataforma Social en Defensa de la Sanidad Pública de León, desea expresar su apoyo y firme ADHESIÓN a las movilizaciones desarrolladas el 25 de junio en Ponferrada, como protesta ante las pretensiones de la Gerencia de Salud de SACyL de proceder al cierre de 36 camas hospitalarias de la planta de Medicna Interna del Hospital del Bierzo.
Ninguno de los argumentos esgrimidos por el Consejero de Sanidad, D. Antonio María Saez Aguado,  para justificar esta medida, resulta convincente ni ajustada a la evidencia de la morbilidad registrada en esas fechas, y mucho menos puede justificarse por las vacaciones del personal sanitario. Existen demoras en las consultas, demoras en las pruebas complementarias, existe una inasumible lista de espera quirúrgicas, y existe personal sanitario muy cualificado desgraciadamente en paro, como para adoptar medidas de esa naturaleza, por lo que resulta evidente que sólo la contratación de personal eventual para esas fechas debería ser la adecuada como así ha sido hasta hace pocos años. No existe argumentación coherente para esta medida, como no sea la simple intención de recortar servicios en esa obsesiva búsqueda de ahorro a cualquier precio. 
Teniendo en cuanta que el propio SACyL destinó hace un año una partida presupuestaria especial para la concertación coyuntural con alguna clínica privada, y paliar así el incremento de la lista de espera quirúrgica, esta medida de cerrar ahora 36 camas hospitalarias no parece responder sino una forma más de ajuste y recortes sanitarios, en unas fechas como éstas en las que no cabe enmascararla con argumentos coyunturales y falaces que sólo pueden convencer a quien quiera creérselos.

Resulta evidente que la población no desea (ni lo merece con los datos y ratios cama/habitante en la mano), ver reducida la plantilla del personal sanitario de su dispositivo asistencial, ni que se disminuya la disponibilidad de camas hospitalarias en verano, por lo que esta Plataforma sugiere a los responsables de SACyL  que reconsideren esa decisión, ya que, llegado el caso de que el cierre de camas hospitalarias se produzca, esta Plataforma Social (que representa a vecinos, usuarios, sindicatos, juntas vecinales, asociaciones feministas, ecologistas, colectivos diversos y algunos partidos políticos) se verá obligada a iniciar otras medidas democráticas y pacíficas de movilización social,  para preservar los derechos de participación, información y control que la sociedad tiene legítimamente otorgados para con su servicio sanitario público.”
Asociación Defensa de la Sanidad Pública León
Plataforma Social en Defensa de la Sanidad Pública de León
26 de junio de 2014
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