Los colectivos abajo firmantes no damos por cerrado el CASO del CASAR, Como sabemos fue rescatado por la Sanidad Pública el pasado uno de Enero, vamos a insistir hasta conseguir la auditoría ciudadana.

17 ORGANIZACIONES SOLICITAMOS UNA AUDITORÍA CIUDADANA DEL CASAR

El pasado día 19 de Diciembre se hizo entrega al Consejero de Sanidad del Gobierno de Aragón Sr. Olivan un escrito (esperamos respuesta) solicitando una Auditoria Ciudadana de la empresa Sanitaria público-privada del CASAR. (el pasado 1 de enero,  rescatada e integrada en el SAS, por el Gobierno de Aragón) 

17 organizaciones de Aragón, queremos que las cuentas oscuras del CASAR (desde su creación al cierre, años 2006 - 2014) se hagan públicas. Queremos conocer y todo apunta a  desastrosos resultados económico-sanitarios, (señalados en parte por los informes del Tribunal de Cuentas de Aragón) que han dado lugar a su cierre por quiebra.
Queremos que se depuren responsabilidades y rindan cuentas dell CASAR, empresa liderada por la MAZ (empresa privada,), y sus gerentes, nombrados por el SALUD. Señalar también a los cuatro alcaldes del PSOE PP (Tarazona, Ejea, Fraga y Jaca). que aplaudieron en el 2006 la privatización de la sanidad pública para 120.000 hab de estas comarcas. , al amparo de la Ley 15/97  y que fue llevada a cabo por el Gobierno de Aragón PSOE y PAR.

Este Consorcio Sanitario  demuestra que las privatizaciones siempre son un desastre para los ciudadanos y ciudadanas beneficiando únicamente a las empresas que se llevan y facturan los servicios que podían haberse dispensado directamente desde la Sanidad Pública y con mejor calidad.

Desde el Gobierno PSOE y PAR aseguraron que este Consorcio,( como en otras empresas públicas), que las pérdidas que se crearan las asumiría el SALUD con dinero público. !Perfecto negocio para la MAZ y otras clínicas privadas que ofrecen sus servicios!.

La deuda acumulada al cierre del  Consorcio son unos 20 millones de euros (que tendremos que pagar a escote los aragoneses), además de acumular unas largas listas de espera, pero ninguno de los cuatro alcaldes que firmaron el consorcio, los gerentes nombrados por el salud y mucho menos el Vicepresidente del Consorcio nombrado por la MAZ (empresa privada) se hacen responsables. Estas seis personas son los responsables de este desastre con graves consecuencias económicas y de servicios sanitarios.

El Consejero nos remite a que examinemos las cuentas en el Tribunal de Cuentas, pero queremos que estas cuentas estén a nivel de detalle en todos los aspectos, salarios, gastos, compras y facturación a clínicas privadas, analizando las contrataciones que se hicieron sin control público y que el Gerente, Vicepresidente y los cuatro alcaldes den explicaciones públicas después de realizar la Auditoria y se responsabilicen del pago de la Deuda Ilegitima que supone este desfase.

Una vez más señalamos que este desastre nos confirma que toda privatización de la Sanidad Pública nos lleva a una mala gestión para los ciudadanos y ciudadanas, que las deudas al final las pagamos entre todos y quedan sin depurar responsabilidades para estos nefastos gestores.

A pesar de todo esto, la irresponsabilidad que estamos viendo con hechos realizados por el PSOE, PAR y PP, pretenden perpetuarla con la privatización de la construcción y gestión del nuevo Hospital de Alcañiz, dejándonos unas deudas (derivadas de esta privatización) para más de 20 años .

En los últimos cuatro años de gestión PSOE-PAR, el Gobierno de Aragón contrató servicios con clínicas privadas por 135 millones (2007/2010), y el Gobierno PP-PAR lleva gastados 171 millones de euros (2011/2014) en el mismo concepto (y siguen creciendo unas listas de espera históricas), pero de esta manera estos tres partidos demuestran que no apuestan por una Sanidad Pública y que quieren  mantener a costa de sus presupuestos a la Sanidad Privada en Aragón.
Para apoyar esta apuesta, el Gobierno actual del PP/PAR aprueba una bonificación del 10% a los ciudadanos que realicen pólizas sanitarias privadas, lo cual generará menos ingresos para financiar la Sanidad Pública y más deuda. Esta es la gestión que defiende el PP/PAR en Aragón.

Por todos estos motivos, las 17 organizaciones firmantes queremos auditar “que rindan cuentas” del consorcio y que los ciudadanos y ciudadanas podamos conocer al detalle la gestión del dinero público y quienes son los responsables.

Nuestra posición es la defensa de una gestión de los servicios de salud totalmente pública, transparente y participativa. 

Zaragoza 22 de Enero de 2015

PROMOTORES:

Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Aragón. (ADSPA)

Federación de Asociaciones de Barrios de Zaragoza (FABZ)

Asociación por la Tasación de las Transacciones financieras y por la Acción Ciudadana (ATTAC)

Plataforma Auditoria Ciudadana de la Deuda. ( PACD)

Foro de Presidentes de Consejos de Salud(FPCS)

Marea Blanca.

Plataforma Contra la Privatización de la Sanidad

APOYAN (FIRMANTES):

Asamblea 15 M de Delicias

Asociación de Vecinos del Barrio de  San José.

Asociación  Vecinal  del Barrio de  Las Fuentes

Colectivo Unitario de Trabajadores. (CUT)

Partido Comunista de España-Aragón. (PCE-A)

Confederación General del Trabajo de Aragón y la Rioja (CGT)

Chunta Aragonesista (CHA)

Izquierda Unida Aragón. (I.U).

Podemos

Sociedad Aragonesa de Salud Mental (SASM-AEN)

