La FADSP ante el RD sobre Registro de Actividad de Atención Sanitaria Especializada‏


La Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública (FADSP) ante la aprobación del RD que establece el Registro de Actividad de Atención Sanitaria Especializada que  “proporcionará datos sobre la actividad asistencial, las patologías atendidas, su complejidad, el abordaje clínico y los costes que suponen” entiende que se trata en principio de un hecho positivo porque favorece la transparencia y la información del funcionamiento del sistema sanitario en nuestro país.
 

Conviene recordar que se trata de un desarrollo de la Ley de Cohesión y Calidad del SNS (2003) con 11 años de retraso y que habrá que estar a su desarrollo práctico, a la desagregación de los datos por CCAA y por centros sanitarios y la accesibilidad de los mismos por el  los investigadores y el público en general.
 

Desde la FADSP esperamos que se suministren datos actualizados y que realmente sirva para poder evaluar el funcionamiento del sistema sanitario en nuestro país, aunque la experiencia de falta de transparencia del Ministerio en temas como las listas de espera o el gasto farmacéutico hospitalario, plantean algunas dudas al respecto.
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