La ADSPM ante la publicación de la Memoria 2013 del Servicio Madrileño de Salud‏

La Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Madrid ante la publicación de la Memoria del 2013 del Servicio Madrileño de Salud tiene que señalar lo siguiente:

 

Se confirma que tal y como hemos reiterado desde la ADSPM, la sanidad madrileña está sufriendo un proceso de recortes, deterioro, desmantelamiento y privatización que supone una merma muy importante de sus recursos asistenciales (en la memoria se evidencia una disminución de cientos de camas, de miles de trabajadores sanitarios, un aumento de derivación de actividades hacia el sector privado, etc ).

 

Todo ello a pesar de las campañas  propagandísticas y de las declaraciones de los responsables de la Comunidad de Madrid. 

 

En resumen una muestra más de que la realidad no puede ocultarse y de que se esta produciendo un deterioro intencionado de la sanidad pública madrileña, y que es necesario continuar las movilizaciones sociales y profesionales para acabar con el actual gobierno de la Comunidad de Madrid y su política de destrucción de los servicios públicos.
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