La Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública rechaza la implantación de más copagos en Sanidad
 
La Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública (FADSP) ante las propuestas del FMI de incrementar los copagos sanitarios en España tiene que expresar su mas enérgico rechazo a esta propuesta.

 
Como es conocido el RDL 16/2012 instauro una serie de nuevos copagos en nuestro país que han sido aplicados solo en parte (el copago farmacéutico para las recetas de medicamentos), aunque otros aún no se han llevado a cabo debido al gran rechazo social y profesional pese a seguir vigentes ( copagos en transporte, dietas, etc).
 
Los resultados de los nuevos copagos en medicamentos han sido los previsibles: un 14,76% de las personas que reciben una prescripción no retiran los medicamentos de la farmacia por motivos económicos. No hay que olvidar que en España un 29% de la población esta en serio riesgo d epobreza y que los copagos penalizan de manera directa a las personas mas pobres y mas enfermas, acumulando riesgos sobre su salud.
 
Por todo ello rechazamos cualquier nuevo copago y estimamos que seria urgente la derogación del RDL 16/2012 por los graves daños que esta provocando  a la salud de las personas.
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