La ADSPM denuncia situaciones extremas de calor en los Centros de Salud de Madrid‏

La Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Madrid (ADSPM) tiene que denunciar las condiciones extremas de calor que se están produciendo en varios Centros de Salud de la Comunidad de Madrid en los que las temperaturas pueden alcanzar valores incompatibles con una adecuada atención sanitaria de la población.
 

Esta situación se ha agravado con la ola de calor que vive la Comunidad y parece estar relacionada con el hecho de que desde el 1 de abril de 2015 hay una nueva contrata  que se hace cargo del mantenimiento de la climatización de los Centros de Salud.
 

Una vez más estamos ante uno de los resultados de los tremendos recortes que ha sufrido la Sanidad Pública madrileña y que, como se ve no están siendo solucionados por el nuevo Gobierno de la Comunidad de Madrid, aunque se trata de un problema urgente que deteriora seriamente la calidad de la atención sanitaria
Nota:- Se muestran fotografías que recogen los valores del termómetro en 2 consultas de centros de salud de la Comunidad (a las 14 y 19 hs respectivamente)
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