Hay que derogar el RDL 16/2012
 
Hace tres años se aprobó el RDL16/2012 que ha tenido efectos desastrosos para el Sistema Sanitario Público  y la salud de las personas.
 
El RDL estableció la exclusión de la asistencia sanitaria de colectivos como los inmigrantes irregulares y los españoles con más de noventa días de estancia en el extranjero. Estas exclusiones han provocado desigualdades en el acceso a la atención sanitaria, riesgos para la salud, muchos casos documentados de falta de asistencia e incluso varias muertes.
 
Además el RDL establece un nuevo sistema de copago farmacéutico que ha provocado que el 14,76% de quienes reciben una prescripción no la retiren de la farmacia por motivos económicos, con las evidentes consecuencias negativas sobre su salud.  
 
Otros copagos, como el del transporte sanitario o los medicamentos que se retiran de la farmacia hospitalaria, pese a estar vigentes, ni siquiera han llegado aplicarse.
 
Por todo ello entendemos que en la reunión de mañana del Consejo Interterritorial de Salud debería derogarse el RDL16/2012 por los muy negativos efectos que han tenido sobre el Sistema Sanitario Público y la salud de la población, e instamos a las Comunidades Autónomas y al Ministerio a que exijan al gobierno   la inmediata derogación del mismo.
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