El gasto farmacéutico un  problema que amenaza al sistema sanitario público

Según los últimos datos de IMS el gasto farmacéutico público en los 12 meses anteriores  ha crecido entre el 31 de enero de 2015 y el 31 de enero de 2016 en 2.500 millones € (pasando de 15.833 millones a 18.369 millones €) lo que supone un incremento del 15,78% del gasto farmacéutico total.
Aunque los dos componentes del gasto farmacéutico (en recetas y hospitalarios) han experimentado un crecimiento en este periodo, el aumento sobre todo se ha producido en el gasto hospitalario (pasando de 6.627 millones el 31/1/15 versus 9.108 millones el 31/1/16).
La responsabilidad del Ministerio de Sanidad es evidente porque de él depende la fijación de los precios de los medicamentos y las negociaciones con la industria a la que favorece descaradamente (recuérdese el pacto con Farmaindustria garantizándoles un incremento igual al % de crecimiento del PIB que como se ve se desborda ampliamente al alza), así como las actuaciones frente a las patentes, etc (es significativo que España no se haya personado ante la Agencia Europea del Medicamento en los recursos puestos frente a la patente del Sofosbuvir que debe recordarse acaba de ser cuestionada en EEUU).
Esta desviación del gasto compromete seriamente  los presupuestos sanitarios y es una parte relevante de las desviaciones de los presupuestos públicos en el compromiso del déficit (un 25% de la desviación total).
Desde la Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública entendemos que es urgente el tomar medidas para controlar este gasto farmacéutico descontrolado y un ministerio de Sanidad que se preocupe por la salud de la población y no por los beneficios de las empresas.
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