La FADSP ante el Día Europeo contra la mercantilización de la sanidad‏

La Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública hace un llamamiento a la participación activa de ciudadanos y profesionales en las movilizaciones convocadas  el próximo 7 de abril con motivo del Día europeo contra la mercantilización de la Sanidad.
Las políticas de recortes, deterioro, desmantelamiento y privatización de la Sanidad Pública que se han vivido en España especialmente en la última legislatura no son un hecho aislado sino que se corresponden con una gran ofensiva de las multinacionales y los abanderados del neoliberalismo contra los sistemas sanitarios públicos y otros sistemas de protección social.
Por ello es conveniente el articular respuestas globales ante fenómenos globales, pero también porque la política de la UE ha antepuesto los criterios del déficit, y los recortes a los derechos de la ciudadanía y porque las negociaciones del tratado TTIP suponen una seria amenaza contra los servicios públicos europeos.
Por todo ello tenemos que mostrar nuestra repulsa a las políticas mercantilistas en la Sanidad y exigir sistemas sanitarios públicos, de cobertura universal y de calidad que garanticen la protección de la salud de la ciudadanía, y por eso también desde la FADSP hemos propugnado la elaboración de una Carta de Derecho a la Salud de la ciudanía europea que refuerce los sistemas públicos de la UE.
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