Nota AGDSP donación plataforma preferentes‏


El próximo día 4 de agosto la a Plataforma de Afectados dás Preferentes en Galicia harán una donación en Santiago de Compostela de 1.000 euros a la Plataforma SOS Sanidade Pública y a otras tres plataformas más como la Asociación de Amigos del pueblo Saharaui, la Plataforma de Afectados por la Hepatite C y la ONG Médicos do Mundo.


Esta donación supone, una muestra de generosidad y solidaridad con organizaciones que representan a afectados por los recortes de la políticas neoliberales del Gobierno de Mariano Rajoy y Núñez Feijoo: Afectados por enfermedades graves a los que se regatean tratamientos por su elevado coste; organizaciones que apoyan a refugiados por políticas geoestratégicas (como es el caso del Pueblo Saharaui que lleva años esperando en el desierto argelino, en condiciones durísimas, el cumplimiento de las resoluciones de la ONU para recuperar su territorio y su dignidad);   o que trabajan con grupos de población excluida o marginada (en el Estado Español o en países en desarrollo) como la ONG  Médicos del Mundo.  


Todas estas organizaciones tienen en común: 


1.       La voluntad de movilizar a sectores afectados por las políticas de recortes de derechos, como la salud, puestas en práctica por los gobiernos del Partido Popular (fiel seguidor de los dogmas neoliberales)  


2.       Haber puesto en marcha estrategias de lucha social,  capaces de conseguir avances en la consecución de sus objetivos. 



       La movilización de la Plataforma de Afectados por la Hepatitis C,  ha obligado el Ministerio de Sanidad a tratar a los enfermos más graves, pese a que el Gobierno acordó con la multinacional GILEAD que comercializa el medicamento (Sovaldi) un precio que supera los 30.000 euros por tratamiento (cuando podría hacerlo por menos de 200 si hubiera seguido las políticas de los gobiernos de Egipto o la India que no reconocen la patente).



       Médicos del Mundo, en colaboración con SOS Sanidade Pública, Foro de la Inmigración, Sociedad Galega de Medicina Familiar y Comunitaria y Amnistía internacional de Galicia, obligaron a la Conselleria de Sanidade a poner en marcha un programa para atender a los inmigrantes sin papeles excluidos de la atención sanitaria por el Real Decreto 16/2012 (que aunque parcial e insuficiente ha aliviado el sufrimientos de este colectivo).



       La Asociación de Amigos del Pueblo Saharaui lleva años trayendo a niños de ese país a pasar unas semanas de descaso con familias gallegas, que además de aliviar las penalidades de los niños del desierto mantiene viva en la saciedad gallega la necesidad de apoyar a este pueblo excluido por los gobiernos de Marruecos y de España (que ignoran las resoluciones de las Naciones Unidas de celebrar un Referendo de Autodeterminación). 



       La Plataforma SOS Sanidade Pública lleva años oponiéndose a la privatización y desmantelamiento del Sistema Sanitario Público Gallego con grandes movilizaciones en todas las áreas sanitarias. Entre su logros esta la reintegración de los Hospitales-Fundaciones Sanitarias al sistema público o la paralización del proyecto de Hospital Montecarrasco de Pontevedra financiación y gestión privada (sustituido por la ampliación del hospital público Montecelo) 



       La propia Plataforma de Afectados dás Preferentes tras numerosas movilizaciones e iniciativas legales fue capaza de recuperar gran parte del dinero estafado por los bancos.


Estos éxitos de estas organizaciones demuestra que la organización y movilización de los colectivos afectados por las políticas neoliberales de los gobiernos del PP (aplicado discípulo en la aplicación de los  dictados de los  fondos de inversión, bancos, multinacionales y burócratas de la Unión Europea, Fondo Monetario Internacional y Banco Mundial), pueden hacer frente con éxito a las mismas.


Este acuerdo debería servir para abrir espacios de alianza y colaboración a las organizaciones sociales  que luchan por sus derechos, que son los derechos de todos.
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