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NOTA DE PRENSA 
ASUNTO: JORNADAS DE LA  ASOCIACION PARA LA DEFENSA DE LA SANIDAD PUBLICA

"RECUPERANDO LA SANIDAD PÚBLICA"

El próximo viernes  día 12 y  sábado día 13  tendrán lugar en la Escuela Superior de Náutica las jornadas "Recuperando la Sanidad Pública" que la  Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública (ADSP) de Cantabria  organiza con motivo de la reunión anual de la FADSP 
La ADSP es una organización que  pretende aglutinar y estimular a los profesionales sanitarios y  ciudadanos que entienden que la salud es un bien colectivo que debe ser accesible a toda la población y garantizado por un sistema público.  La organización de estas jornadas tiene como objetivo propiciar un lugar de encuentro y debate sobre algunos de los temas que afectan a nuestro sistema sanitario público. 
Las jornadas cuentan con el patrocinio de la Fundación Valdecilla y serán  inauguradas por la Consejera de Sanidad Maria Luisa del Real.  En las tres mesas redondas que  las conforman  se  abordaran temas tan importantes como la situación de la Atención Primaria,  las implicaciones de las privatizaciones  en  los sistemas sanitarios y el impacto del Tratado de Libre Comercio (TTIP) en nuestra salud. 

 El viernes  a partir de las 18:00, bajo el título "Recuperando la Atención Primaria", el  doctor Martin Zurro ,excoordinador del programa docente de Medicina de Familia en Cataluña y autor de un tratado sobre Atención Primaria , el Dr.  Gónzalez Diego , coordinador del centro de salud del Astillero  y la profesora  de la Escuela de Enfermería María Visitación Sanchón abordaran la situación de la Atención Primaria en SNS y en Cantabria.  
El sábado , a partir de las 9:00 está reservado para las mesas redondas  tituladas "Rescate público de la sanidad privatizada" y "El Tratado de Libre Comercio (TTIP) y su repercusión en la sanidad" 
Los doctores Sally Ruane de la Universidad de Monfort  ( Reino Unido), José Ramón Repullo , jefe del Departamento de Planificación y Economía de la Salud de la Escuela Nacional de Sanidad,  y el profesor de la UC  Marcos Fernández  trataran los problemas de los sistemas sanitarios británico y español. El gerente del SCS, D. Julián Pérez Gil,  explicará  las implicaciones del contrato público/privado del Hospital  Valdecilla.  
De cómo  puede afectar  TTIP a la salud de la población  hablaran Adoración Guaman, profesora de la Universidad de Valencia y autora del libro "TTIP: el Asalto de las Multinacionales a la Democracia" , Isabel Bermejo representante  de Ecologistas en Acción y  la  Dra Maria Luisa Lores perteneciente a ADSPG y la plataforma "No Gracias". 
Las jornadas están abiertas tanto a profesionales dentro del sector como a pacientes. 
�








