La FADSP ante el nombramiento de la nueva Ministra de Sanidad
La Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública ante el nombramiento de Mª Luisa Carcedo como Ministra de Sanidad tiene que señalar lo siguiente:

La nueva ministra es una profesional sanitaria con conocimientos suficientes en materia sanitaria, y experiencia como profesional de Atención Primaria, y en gestión sanitaria, lo que consideramos altamente positivo, y que contrasta, como ya sucedió con su predecesora, con los nombramientos del PP de personas con notoria incapacidad y desconocimiento sobre el sistema sanitario.

Por todo ello pensamos que este nombramiento es muy positivo y que la nueva titular del Ministerio de Sanidad tiene por delante ingentes tareas como son el acabar con las exclusiones y barreras económicas en el acceso a las prestaciones sanitarias, controlar y racionalizar el gasto farmacéutico y acabar con las privatizaciones recuperando la hegemonía de la Sanidad Pública, como retos más urgentes. No lo tiene fácil porque el PP ha dejado un sistema sanitario muy deteriorado y por la debilidad parlamentaria del Gobierno. Esperamos que las abordara con la firmeza, rigor y tenacidad necesarias.

Una última reflexión respecto a la dimitida ministra Carmen Montón, aunque es evidente que su dimisión era inevitable, y así lo habíamos señalado desde la FADSP, hay que recordar que en nada ha tenido que ver con su actuación como Ministra de Sanidad, y que en sus 96 días en el cargo ha hecho mas cosas positivas por la Sanidad y la salud de la población que sus 3 predecesores en 7 años, y que es de justicia reconocer su labor positiva en el ámbito sanitario, tanto en el Ministerio de Sanidad como en la Consejería de Salut de Valencia.
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