Las dificultades de la Consejería de Sanidad para cambiar el horario de la AP en Madrid
Desde que la Consejería de Sanidad de Madrid, con el voto en contra de la mayoría de los sindicatos de la Mesa sectorial, decidió limitar el horario de la Atención Primaria a las 18,30 hs en 14 centros de salud de la Comunidad de Madrid, esta no ha parado de encontrarse con un amplio rechazo social y profesional. Así, la Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Madrid, la FACUA y la Federación Regional de AAVV, entre otras entidades han mostrado su rechazo a la medida por considerar que perjudica gravemente a la atención sanitaria de la población y favorece la privatización.
 

A pesar de ello la Consejería de Sanidad ha continuado una labor de zapa presionando a los centros de salud, en muchos casos por la via de sus coordinadores/as para que acepten incorporarse a este nuevo horario. Sin embargo esta encontrado una seria oposición de los trabajadores sanitarios. Así, hasta el momento  9 centros de salud han rechazado la propuesta, 3 la han aprobado (en algún caso, marginando de la votación a a parte de los trabajadores del centro) y hay otros 6 pendientes de realizar la votación, en alguno de los casos el coordinador se ha dirigido telefónicamente a los profesionales instándoles a colaborar y estos le han exigido una reunión formal del equipo para adoptar la decisión.
 

De nuevo se demuestra que contra, lo que decía algún sindicato (Amyts) la mayoría de los profesionales de AP no quieren una medida que ven lesiva para la población, y que , a pesar de las presiones de la Consejería (focalizadas en eventuales e interinos) la mayoría considera que se trata de una medida pensada para fomentar el desmantelamiento de la AP.
 

Por ello los responsables de este desaguisado deberían de dimitir y aceptar la decisión mayoritaria de la Mesa Sectorial, cuya aprobación es obligada para cualquier cambio del horario de los trabajadores sanitarios públicos.
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