Solidaridad FADSP 
con movilizaciones de Chile
La Federación de Asociaciones Defensa Sanidad Pública expresa su solidaridad con el pueblo de Chile y el personal que se desempeña en su sistema de salud, en estos días en se han producido grandes manifestaciones ciudadanas en todo el país. Aunque el estallido social surgió de modo inesperado, fue la consecuencia de numerosas causas que por décadas se fueron acumulando en una población bajo grandes desigualdades económicas, sociales y de calidad de vida, con grupos de estratos medios y pobres bastante agobiados por el sistema político y económico predominante.
En esas masivas manifestaciones, el tema de la salud ha sido uno de los aspectos cruciales sistemáticamente reiterado. Destacan las carencias en la atención primaria de salud, prolongadas listas de espera a especialidad, aspectos críticos del financiamiento y del personal del sistema de salud y excesivos costos de medicamentos (por colusión de cadenas de farmacias). El personal asistencial, especialmente en el sistema público que cubre aproximadamente al 80% de la población, mantiene críticas condiciones laborales y enfrenta limitadas condiciones de desempeño, con una sobredemanda que lo sobrepasa y que aumenta sus aspectos críticos como gran estrés, irritación y frustración, lo que repercute a su vez en la propia atención a las personas usuarias.
La FADSP respalda las propuestas de los colegios profesionales de la salud, de otros actores sociales y la ciudadanía, respecto al debate resultante a todo nivel y al gran consenso que se está buscando en torno a fortalecer la atención primaria de salud y las redes asistenciales, readecuar el sistema de salud centrado en la atención primaria, mejorar las condiciones del personal asistencial, aumentar el financiamiento del sistema de salud y su sistema de distribución, la equidad sanitaria, y una mayor regulación y fiscalización de empresas farmacéuticas y farmacias, con el fin de mejorar acceso a medicamentos y disminuir así el gran gasto de bolsillo que ello implica.
Esperamos que estos días cruciales en Chile de grandes manifestaciones ciudadanas y el debate resultante que está ocurriendo en todos los niveles, puedan servir como un momento clave para poder concordar y plantear la necesidad de readecuar y fortalecer el sistema de salud, incluyendo la mejoría de las condiciones del personal y la respuesta a las necesidades sanitarias de la población. 
Deseamos que las propuestas de mejora que puedan surgir, busquen contribuir a un mejor cumplimiento del derecho a la salud de todas las personas, a un mejor sistema de salud y de su personal, para una mejor atención primaria de salud y las redes asistenciales para un mejor impacto del sistema de salud, orientado finalmente a lograr mejores y más equitativas condiciones de calidad de vida y salud de toda la población.
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