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El Consejero de Salud y Política Social de Extremadura, Luis Alfonso Hernández Carrón, ha propuesto revisar las instrucciones planteadas para la adaptación de la nueva jornada semanal de los trabajadores del SES de 35 a 37,5 horas, si se reducen los costes sanitarios regionales para acabar "con el despilfarro que se produce en los hospitales". Estas medidas tendrían que ir encaminadas a reducir el gasto hospitalario y también de "material sanitario" y en "pruebas diagnósticas", un desembolso que consideró "muy cuantioso".
Para la ADSP de Extremadura, estas propuestas son un chantaje a los trabajadores sanitarios, además son medidas cuya adopción puede repercutir negativamente en la salud de la población y, en tercer lugar es una forma perversa de incentivar el ahorro por cuanto la disminución de costes no implica mayor calidad.
La racionalización del gasto sanitario, su adecuación a las mejores pruebas científicas disponibles y el control gerencial de compras y de utilización de tecnologías es una responsabilidad de los profesionales y de los gobernantes en todo tiempo y lugar, y no es de recibo que proponga esas medidas ahora como moneda de cambio por una política de personal y de recortes errática y sin planificación alguna, y que lo que logrará es enfrentamientos entre población y profesionales de la salud y un ejercicio injusto de la actividad profesional, con el consiguiente aumento de los efectos adversos y de las desigualdades.
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