LA ADSP DENUNCIA DEMORAS EXCESIVAS PARA ENDOSCOPIAS‏

La Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Madrid tiene que denunciar las excesivas demoras para endoscopias del hospital Infanta Leonor ya que se estan citando endoscopias con anestesia en febrero de 2015 y sin anestesia en 2 meses.
 

Por otro lado se ofrece sistematicamente a los pacientes una alternativa para realizar endoscopias con anestesia en fechas mas breves, eso si en centros privados.
 

La Consejería de Sanidad de Madrid una vez establece un circulo vicioso de privatización: no dota adecuadamente a un centro público con lo que se disparan las demoras, oferta una alternativa mas rapida en centros privados con lo que el dinero público pasa a los centros privados y a la vez los centros públicos quedan cada vez con menor presupuesto y sus listas de espera se incrementan progresivamente
 

La espiral de recortes, privatizaciones y aumento de los recortes solo demuestra, aparte de la incpacidad de gestión de los responsables de la Consejería, el afan de privatizar el sistema sanitario público, deteriorandolo de manera sistematica para favorecer los intereses privados.
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