DISCRIMINACION SANITARIA A LOS PENSIONISTAS GALLEGOS‏

Recientemente se han publicado por el Ministerio de Empleo y Seguridad Social información sobre el importe medio que perciben los pensionistas en las diferentes Comunidades Autónomas. Desde la  Asociación Galega para a Defensa da Sanidade Pública queremos alertar de que en Galicia  la pensión media es de 721,78 euros al mes, un  16% inferior al importe de la pensión media del Estado que está en 858,1 euros mensuales. Pero además Galicia ocupa el último puesto de las 17 comunidades autónomas, muy lejos del Pais Vasco, Madrid y Asturias cuyos pensionistas perciben una pensión media una  30% a la de los gallegos/as.
Además de esta desigualdad económica en la cuantía de las pensiones,  la  introducción del copago por los medicamentos que antes eran gratuitos y que consumen en su gran mayoría por motivos de edad ha supuesto una nueva discriminación y una importante reducción en su escaso nivel de renta (los pensionistas en su gran mayoría tienen enfermedades crónicas por lo que consumen un 30% más medicamentos que el restos de la población). 
Recientes estudios demuestran que los pensionistas pagan una media de 11,18 euros al mes por medicamentos. Como el 61,4% de los mismos tienen pareja que no percibe otra pensión, el pago mensual de las unidades familiares de pensionistas asciende  a 22,36 euros al mes, lo que supone una merma del 3% en su renta. 
Si a estos copagos añadimos el pago por los medicamentos a los que el Gobierno ha retirado toda la financiación y que consumen sobre todo los enfermos crónicos (para la tos, el estreñimiento, las diarreas, los dolores de piernas, etc).,  las prótesis y sillas de ruedas, los traslados en ambulancias para recibir rehabilitación o tratamientos en los hospitales, los medicamentos especiales, la reducción de la renta por el copago a los pensionistas gallegos puede suponer entre un 3 y un 5% de la misma, algo tremendamente injusto y que incrementa la situación de penuria económica de este colectivo  
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