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PRESENTADO EN MADRID EL LIBRO “LA CONTRARREFORMA SANITARIA”
Ayer tarde se presento en Madrid (Casa del Libro) el libro la Contrarreforma Sanitaria editado por los Libros de la Catarata en colaboración con la Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Madrid.
"Hay que defender la Sanidad pública y mejorar la Sanidad pública, pero no como lo viene haciendo el Gobierno", con estas palabras arrancó su intervención Gaspar Llamazares para presentar el libro 'La contrarreforma sanitaria', una obra coordinada por el doctor Marciano Sánchez Bayle, en la que participan una docena mas de autores/as y que quiere servir de contrapunto al proceso privatizador dentro del ámbito sanitario iniciado en algunas comunidades autónomas como Cataluña, Madrid o Valencia.
Según Llamazares, con el proceso de privatización de la Sanidad estamos "ante la tercera ola de las privatizaciones". La primera, siempre según el diputado de Izquierda Unida (IU), fue la iniciada por Ronald Reagan y Margaret Thatcher. La segunda, fue a finales del siglo pasado; con la privatización de las infraestructuras, los servicios y las telecomunicaciones. Y la tercera ola sería precisamente "la que estamos viviendo ahora".
El libro "pretende hacer un repaso, necesariamente parcial, de los principales aspectos de la privatización sanitaria en España". El objetivo del libro es claro: "Se trata de denunciar el cambio de modelo sanitario en nuestro país". Y con ello, se quiere que las personas lean 'La contrarreforma sanitaria' encuentren en la obra un instrumento con el que hacer frente a esta situación. En resumen, quieren que el volumen sea útil para entender la política privatizadora y para todos aquellos que trabajan y se movilizan contra de la privatización de la Sanidad.
El proceso de privatización señalo Sánchez Bayle viene de lejos: "Desde los años setenta del siglo pasado tanto Reagan como Thatcher iniciaron una cruzada que puso en boga un proceso de destrucción de los servicios públicos básicos dejando en manos del mercado y de las empresas privadas todos los servicios que proveía el Estado". Y que se produce por tres motivos: "los motivos ideológicos de los fundamentalistas del mercado, los motivos de las multinacionales con sus ojos puestos en el sistema sanitario como un gran nicho de mercado no explotado, y los motivos que llevan aparejados los intereses personales de quienes sacan beneficio propio de las privatizaciones, de lo que hay ejemplos tan claros recientemente en Cataluña y Madrid".
Gaspar Llamazares fue más allá y señaló que ante lo que está ocurriendo en Madrid los ciudadanos se encuentran ante un caballo de Troya y dijo que "es la movilización social lo único que frena al caballo de Troya", en clara alusión a las mareas blancas que han llevado a cabo los profesionales sanitarios para protestar contra las medidas privatizadoras.
Juan Barranco, presidente del PSM, por su parte, criticó las palabras de Lasquetty cuando alude a la oposición como si fueran "radicales" y defendió que su partido, "mantiene una posición clara y rotunda sobre lo que es la Sanidad Pública". Además, Barranco señalo que la  forma de actuar para llevar a cabo las privatizaciones sigue un guión muy uniforme: "Primero se empieza denunciando todo lo público y desprestigiándolo. Y una vez lograda esa fase de fuego graneado, viene la ocupación del terreno por la infantería, que son las empresas privadas".
Tanto Sánchez Bayle, como Llamazares, como Barranco están en favor de la Sanidad Pública y en contra de la privatización.Como recuerda el doctor Sánchez Bayle en el libro, parafresando a Aneurin Bevan: "el Servicio Nacional de Salud durará mientras haya gente dispuesta a luchar por él".
Gaspar Llamazares, expreso que "hay que seguir desarrollando un movimiento social de resistencia para luchar por el sistema sanitario público".
"La Sanidad Pública tiene áreas de mejora", reconocieron los tres intervinientes, pero las mejoras no pueden hacerse destruyendo un sistema sanitario público que funciona de manera eficaz y eficiente y que tiene un gran reconocimiento internacional
"La crisis es un pretexto, esto ya estaba en marcha antes de la crisis", dice el coordinador del libro. Con el Real Decreto Ley 16/2012 para la reforma de la Sanidad se está llevando a cabo un "cambio preocupante" que va a provocar un "retroceso de 40 años".
Juan Barranco por su parte, ha expresado que es "un insulto a la democracia y a los madrileños" que ni Gobierno ni Comunidad de Madrid hayan aportado "ni un solo estudio ni dato que avale esta privatización sanitaria". 
Sánchez Bayle señalo que ya se han producido algunos procesos de reversión de las privatizaciones, en Galicia y Asturias y ello demuestra que "Sí, se puede...pero hay que tener voluntad política para hacerlo".
"No hay que olvidar", dice Sánchez Bayle, "que el sistema sanitario  público es el resultado del esfuerzo solidario que hacemos las personas que estamos sanas y tenemos mas recursos  con aquellas otras que están enfermas y son mas pobres”
El presidente socialista, Juan Barranco, ha apuntado, además que "no es cierto que no haya alternativa a la privatización. Sí que la hay, y la evidencia está aquí hoy en este libro".
