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NOTA DE PRENSA 
XXXI JORNADAS DE DEBATE DE LA FEDERACION DE ASOCIACIONES PARA LA DEFENSA DE LA SANIDAD PUBLICA

Coincidiendo con el 30 aniversario de la Asociación OSALDE, se realizaron las XXXI Jornadas de debate de la FADSP, durante los días 9, 10 y 11 de 2013 en Bilbao. 

Durante las jornadas, en las cuales acudieron numerosos profesionales y expertos del Sistema Sanitario español, se sucedieron las ponencias cuyo eje central ha sido la crisis del derecho a la Salud que se da actualmente en nuestro país. 

El jueves 9 de mayo comenzaron las jornadas con el Panel de Movimientos Sociales, dónde participó la Federación de AAV de Bilbao, Ekologistak Martxan, la Asamblea de Mujeres de Bizkaia, el grupo de Sanidad del 15M y SOS Racismo.

Los diferentes colectivos remarcaron desde su ámbito la necesidad de mantener el sistema sanitario en manos de gestión pública en la cual debiera de posibilitarse una participación efectiva de la ciudadanía, y  una redistribución justa y equitativa de los recursos, así como la importancia de la plena universalidad del sistema. 

Adicionalmente, las diversas reflexiones suscitadas en el debate giraron sobre los múltiples riesgos ambientales, sociales y energéticos producidos en los últimos años que inevitablemente suponen ser importantes determinantes para la salud, la inevitable necesidad de replantear la industria ante la imposibilidad de continuar con un modelo desarrollista centrado en el crecimiento; así como el hecho de que los recortes, concebidos como unas políticas sistemáticas y estructurales establecidas por diversos agentes neoliberales, afectan negativamente con mayor incidencia a los colectivos en situación más precaria (jóvenes, mujeres, inmigrantes, ancianos, parados...). Por lo tanto, todas las organizaciones y movimientos sociales, para evitar la continuada merma de derechos, así como para evitar la limitación del interés general, proponen mayor número de protestas y de trabajo en red.

En la segunda parte de la jornada, participaron el profesor Juan Irigoyen, Profesor de Sociología de la Universidad de Granada y Juan Luis Ruiz Jiménez, Médico de Atención Primaria de la Comunidad de Madrid. 

El profesor Irigoyen habló de la sistemática regresión generalizada de los derechos sociales, regresión producida a nivel internacional, la cual, debe ser frenada realizando un frente político que converja en la calle a nivel internacional. Puntualizó en la necesidad de una participación global y explicitamente política por parte de la ciudadanía para evitar que los derechos se pongan en manos del mercado. Con lo cual se hace necesaria una reestructuración global, pues en España va a existir una generación que no va a poder entrar a poder ejercer sus derechos, derechos poco a poco mermados para aquellos que actualmente los ejercen. En definitiva, que puede llevar a considerarse a la ciudadanía por parte del poder como un elemento superfluo. 

El capítulo de ponencias del día lo cerraba el Doctor Juan Luis Ruiz Jiménez, que habló también de la pérdida de derechos y del cambio de modelo sanitario en la Comunidad de Madrid, pasando por la concepción del ciudadano como sujeto de derecho a cliente-usuario-consumidor. Se remarcó la necesidad de abordar la salud desde un ámbito biopsicosocial para entender que los determinantes sociales de la salud, que son intrínsecamente relevantes para concebir los procesos de salud, entendidos más allá de la ausencia de enfermedad. 

El cambio de modelo en la Comunidad de Madrid, pasa por una victoria del neoliberalismo, destruyendo en su proceso los consejos de salud y modificando la participación activa y responsable de la ciudadanía hacia una mera elección de hospital o centro (vinculada directamente a la capacidad económica del paciente). Partiendo de estar en un modelo cuasi universal, para todo residente del país, se pasa hacia un sistema restrictivo. Por ello se propone como necesaria una desobediencia civil conjunta por parte de todos los colectivos de la sociedad que no se limiten a proteger, sino a reivindicar derechos ante una nueva normativa que puede definirse como maligna e inmoral. 

Al inicio del segundo día de jornadas, se comenzó con la ponencia de Iñigo Lamarka, Defensor del Pueblo del País Vasco, que aportó numerosos datos y remarcó la necesidad de potenciar mediante diversos impulsos financieros al sistema sanitario, así como la necesidad de que el diseño de modelos de políticas sanitarias debe ser un ejercicio de responsabilidad por parte de las administraciones, de tal manera que lleve no excluir ningún caso.

En segundo momento, tuvo lugar la ponencia de Santiago Esnaola, Médico Epidemiólogo y Jefe de Servicio de Investigación y Estudios del Departamento de Salud del Gobierno Vasco, centrando el desarrollo de su exposición en la importancia que adquiere la monitorización de las desigualdades sociales en la Salud, debido entre diferentes causas por la gran relevancia que adquieren ante la Salud y la Atención Sanitaria.

Entre los diversos datos aportados, se afirmó que el origen de las desigualdades en salud estaba fuera del sistema sanitario, siendo la situación laboral, el género, la edad y la clase social completamente determinantes para valorar la Salud, la Salud Mental, el uso de servicios o el índice de mortalidad asociado a diferentes patologías. 

Continuando con las conferencias programadas para el día, el Profesor de la Universidad Pompeu Fabra y Codirector de la Red de Condiciones de Empleo de la Comisión de Determinantes Sociales de la Salud de la OMS, el Doctor en Salud Pública Joan Benach, analizó las raíces de la crisis y del sistema capitalista y neoliberalista, las consecuencias de la crisis, así como una evaluación de su impacto en las desigualdades en salud, aportando de igual modo numerosas propuestas de acción. 

Entre las diversas reflexiones suscitadas por el Profesor Benach se habló de que estamos ante una crisis de civilización, una crisis global que afecta a diversos órdenes y de unas dimensiones que afectarán durante varias generaciones. De igual modo se afirmó que las desigualdades entre ricos y pobres cada vez eran mayores, de tal manera que la injusticia social se propagaba matando al a población a gran escala. Por ello la reducción de las inequidades dentro de los países debía ser un imperativo ético. 

El tercer día de ponencias empezó con Jose Ramón Repullo Labrador, Médico y experto en Planificación, así como Profesor de la Escuela Nacional de Sanidad de Madrid, el cual habló de diferentes puntos que consideraba para crear una adecuada sostenibilidad al Sistema Sanitario en la actualidad. 

La segunda ponencia corrió a cargo de Carlos Ponte, Médico Intensivista y Expresidente de la Plataforma No gracias, en la que habló sobre la crisis, la salud y ciudadanía. En la exposición se puntualizó sobre los diferentes programas de austeridad aplicados por la crisis estructural sistémica del capitalismo, de tal modo que se plantearon diversos puntos en los que la ciencia médica flaquea, centrándose en la importancia que adquiere el papel de ciudadanía para dar respuesta social a los problemas de salud.

La tercera ponencia del día fue dispuesta por Xavier Etxeberría, profesor de Ética de la Universidad de Deusto, el cual fundamentó la base teórica de por qué podemos exigir un derecho a la Salud. 

A continuación se siguió la serie de ponencias con Luis Palomo, Médico de Atención Primaria y Coordinador de la Unidad Docente de Medicina Familiar y Comunitaria de Cáceres, el cual repasó la importancia que debe adquirir por parte de la ciudadanía la defensa de los derechos humanos y de la cultura democrática, así como la posesión de una Sanidad Pública con cobertura universal.

La Conferencia de Clausura fue realizada por el Escritor y profesor de Ciencia Política y de la Administración de la Universidad Autónoma de Madrid Carlos Taibo, el cual centro su ponencia en explicar diferentes nociones sobre la teoría del decrecimiento.

Las Jornadas se finalizaron con las intervenciones de Marciano Sánchez Bayle, presidente de la ADSP de Madrid que analizo la situación de Madrid y las movilizaciones sanitarias y ciudadanas que se están produciendo en esta comunidad autónoma los últimos 7 meses, haciendo hincapié en la  necesidad de mantenerlas y de asegurarse de su carácter sostenible, masivo y unitario para poder doblegar la política privatizadora del PP madrileño. Cerro las Jornadas  Manuel Martín, presidente de la FADSP que analizo las iniciativas de recortes, privatización y desmantelamiento del sistema sanitario público y el papel de la FADSP en la lucha para evitar el éxito de unas políticas que ponen en grave riesgo el derecho a la salud de la población.
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