Listas de espera quirúrgica

 

Nuevamente acaban de hacer pública las listas de espera  a fecha de 31/12/13  y nuevamente siguen con la ausencia de transparencia en un bien público que los usuarios pagan con sus impuestos.

Una nueva MENTIRA se constata  en la publicación de las Listas de Espera  al seguir ocultando la Lista de Espera no  Estructural, para evitar plasmar la cruda realidad de las listas de espera que los pacientes sufren sin paliativos.

Una nueva mentira que descarta la seriedad de la Conselleria de Sanidade  y los equipos que gestionan los centros hospitalarios del Sergas, ya que nada tiene que ver los 31.227 pacientes totales que marca la Web del Sergas con los más de 60.000 pacientes existentes en los hospitales dependientes del Sergas.

Solo en el área de Vigo más de 28. 000 Pacientes entre el CHUVI y Povisa son cautivos de la Lista de Espera  donde el 70% de los pacientes esperan más de 1 año y el 25% más de 2 años, con demoras superiores a los 3 y 5 años para especialidades como Traumatología  y Cirugía General y más de tres años para pacientes de otorrino entre ellos más de 700 niños pendientes de operarse, con esperas superiores a los 3 años.  En la población de referencia del CHUVI la realidad de las listas  de espera es de 19.235 pacientes pendiente de intervención, con casos sangrantes como los de Traumatología con  8.347 pacientes, Cirugía General con 2.608, Oftalmología con 2.155, Otorrinolaringología con 1.534, Cirugía Vascular con 897, Urología con 878.

Sin un análisis correcto de la realidad, es imposible poner los medios adecuados para solucionarlos, evidentemente este gobierno de la Xunta quiere desprestigiar La Sanidad Pública para poder privatizarla. Como consecuencia de esta política,  en el área de Vigo  no se doto de las infraestructuras necesarias  para cubrir las necesidades asistenciales de la población  bajo un marco público desde las transferencias, por ello se recurrió a un centro privado (Povisa) que da asistencia a 140.000 usuarios y que mantiene un chantaje permanente al Sergas para su beneficio y en contra de los intereses ciudadanos. Esto determina la última actuación de la Conselleria de Sanidad de reducir la población de referencia en 330.000 usuarios,  para seguir manteniendo a Povisa como un Hospital Generalcon un nuevo concierto singular y  adecuar la población asistida al futuro nuevo hospital de Vigo más pequeño que el proyectado inicialmente.

Por ello la emplazamos a  poner los recursos necesarios para abordar este drama, sustituyendo el personal que se jubila y no quieren reponer, lo que genera una pérdida de calidad asistencial

Así mismo la emplazamos a complementar los recursos necesarios para la apertura de los Hospitales  públicos en turno de Mañana y Tarde.
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