EL GASTO FARMACÉUTICO POR RECETAS CONTINÚA SUBIENDO
 

En diciembre de 2013 el gasto farmacéutico en recetas financiadas por el Sistema Nacional de Salud experimento un crecimiento del 6,82% (con un incremento del número de recetas del 6,96%), lo que significa que en los 4 últimos meses de 2013 de ha producido un incremento del gasto farmacéutico y que la tendencia de incremento de gasto se consolida.

 

Esta vez el Ministerio de Sanidad ha tenido a bien publicar en su nota de prensa la comparación con el gasto farmacéutico de 2012, aunque la nota de prensa solo hace referencia a la comparación con 2011. 

 

Si vamos a las cifras de gasto farmacéutico total de 2013 (9.183,24 millones €) vemos que se ha producido una disminución respecto a 2011 del 6,01%, claramente inferior a la de 2011 respecto a 2010 ( - 12,25%) lo que evidencia que la subida de los últimos 4 meses del año se esta literalmente devorando los efectos de las medidas de bajada de gasto establecidas por el RD Ley 16/2012.

 

Como siempre el dato del gasto farmacéutico hospitalario permanece desconocido aunque los últimos datos (de 2011 y 2012) señalan que este sigue creciendo moderadamente.

 

Una vez más se pone en evidencia el fracaso de la política farmacéutica del Ministerio de Sanidad que no evita el repunte del gasto farmacéutico y que esta produciendo graves daños a la salud de las personas que por los copagos no pueden adquirir los medicamentos prescritos.
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