El gasto farmacéutico en recetas continúa incrementándose
por 5º mes consecutivo.

 

El gasto farmacéutico en recetas de la Seguridad Social ha vuelto a incrementarse por 5º mes consecutivo respecto a los datos del mismo mes del año anterior.

 

En concreto respecto a enero de 2013, en enero de 2014 el gasto farmacéutico aumento en 25,877 millones € (un 3,29% mas). El aumento se debe a un incremento en el numero de recetas (+ 3,5% respecto a enero de 2013) ya que el gasto medio por receta prácticamente permaneció igual (10,62 versus 10,64€). Todo lo que parece indicar que, como ya hemos señalado desde la FADSP se esta produciendo el efecto de sustitución de los medicamentos excluidos por otros financiados.

 

La nota de prensa del Ministerio de Sanidad sigue jugando al ocultamiento y la manipulación porque compara los datos con los de 2012 y no con 2013 lo que seria lo lógico. En cualquier caso queda patente que se esta produciendo un aumento del gasto farmacéutico en recetas, lo que unido al mantenimiento del crecimiento del gasto hospitalario prácticamente esta anulando los efectos económicos de los copagos establecidos en el RD Ley 16/2012, que no sus efectos sanitarios porque, como han señalado numerosas fuentes, se esta dificultando gravemente el acceso de muchas personas a medicamentos que precisan.
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