Continúa incrementándose el gasto farmacéutico en recetas
 El gasto farmacéutico en recetas aumenta por 7º mes consecutivo.
 Los datos de gasto farmacéutico en recetas de marzo de 2014 corroboran la tendencia de aumento del gasto farmacéutico (un aumento del 7,41% sobre el de marzo de 2013), y vuelven a poner en evidencia lo equivocado de la política farmacéutica del Ministerio de Sanidad.

 
Vuelve a producirse un aumento del número de recetas por el efecto desplazamiento que ya hemos señalado reiteradamente (prescripción en lugar de los medicamentos excluidos de otros que siguen incluidos en la financiación pública y son más caros). Por otro lado el gasto farmacéutico hospitalario continua incrementándose y continua oculto. 

 Todas las cifras desmienten el triunfalismo de las notas de prensa del Ministerio de Sanidad que ya no sabe como encubrir la realidad. A la vez se producen hechos terribles como el denunciado en el articulo “Lagrimas de vergüenza” http://www.adspsalamanca.org/70-sanidad-sana/836-lagrimas-de-vergueenza, que demuestran que esta política es lesiva para la salud de las personas y ni siquiera ahorra costes porque incrementa mucho los de la asistencia sanitaria.
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