La ADSPM rechaza la privatización del Centro de Salud Mental de Collado Villalba‏
La Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Madrid rechaza la decisión de la Consejería de Sanidad madrileña de cerrar el centro de salud mental de Collado Villalba para derivar la atención de salud mental de esta zona al hospital privado gestionado por IDC/CAPIO.
 
 Esta nueva privatización pone en evidencia que el consejero de Sanidad madrileño no dijo la verdad cuando dijo que no se iba a continuar privatizando la Sanidad madrileña, y que por el contrario se ha seguido con un proceso de privatizaciones (a veces directas como en este caso, a veces mediante las derivaciones sistemáticas a los centros privados), que aunque realizadas de manera aislada y por goteo suponen avances continuados del deterioro y desmantelamiento de la Sanidad Pública de la región.
 
La Salud Mental ha sido, como en este caso, uno de los objetivos de la política privatizadora, este seria el quinto centro privatizado (ya lo fueron los de Arganzuela, Moncloa, Navalcarnero y Torrejón), desmontando así el modelo de salud comunitaria y deteriorando aun mas la atención a la salud mental de la población en un momento en que por efecto de la crisis se produce un incremento de estos problemas de salud.
 
Desde la ADSP de Madrid exigimos la permanencia del centro público de Salud mental de Collado Villalba y la dimisión de los responsables de estas decisiones, y llamamos a profesionales y a la ciudadanía a movilizarse activamente en defensa de la Sanidad Pública.
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