La FADSP considera una vergüenza el nombramiento de la Sra. Mato

La Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública estima que es una vergüenza que se haya nombrado a la exministra de Sanidad Ana Mato como vicepresidenta de la Comisión de Cooperación al Desarrollo del Congreso de los Diputados.
 

Conviene recordar que la Sra Mato es la responsable de la aprobación del RDLey 16/2012 que ha excluido de la atención sanitaria en España a cientos de miles de personas, de resultas de lo que se han producido al menos 3 muertes documentadas y muchos casos terribles de desatención y de daños a la salud de miles de personas, y también que se ha caracterizado por una absoluta insensibilidad social  dificultando el acceso a las prestaciones sanitarias a las personas con mas problemas de salud y menos recursos económicos.
 

Si la cooperación para el desarrollo que realizaba nuestro país ya estaba bajo mínimos por lo recortes, este nombramiento hace prever una situación aún peor. Mas razonable seria que el "sobresueldo" de la Sra. Mato se dedicara a las ONG que están trabajando sobre el terreno frente a la epidemia del ébola, al menos ayudaría en algo a paliar la situación.
 
Es un escándalo que se premie la incompetencia y el desastre sanitario con este nombramiento, que nos avergüenza a todos y que retrata a quienes la nombraron.
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