Ante el nuevo Consejero de Sanidad de Madrid‏

La Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Madrid ante el nombramiento de Jesús Sánchez Martos como nuevo Consejero de Sanidad de la Comunidad de Madrid tiene que señalar.
 
Este nombramiento tiene algunos aspectos positivos porque se trata de una persona ajena a los gobiernos de los últimos años en Madrid, alguien que en su condición de médico y enfermero tiene  las titulaciones mas frecuentes en el sistema sanitario, posee experiencia de trabajo en la Sanidad Pública ,y tiene experiencia en un  tema tan frecuentemente olvidado como es la educación por la salud.
 
 Ahora bien, conviene recordar que los problemas de la sanidad madrileña no se solucionan con este nombramiento, esta por ver el equipo del que se rodea y sobre todo la política que se lleva a cabo, porque la Sanidad Pública madrileña ha sido sometida durante 14 años a un proceso de recortes, deterioro, desmantelamiento y privatizaciones que la  producido un tremendo daño y precisa de una recuperación urgente que solo es posible si se hace un esfuerzo inversor en la sanidad madrileña (según datos del Ministerio de Sanidad de este mes, Madrid es la Comunidad Autónoma que tiene un menor gasto sanitario público en relación al PIB), se paralizan las privatizaciones y se garantiza la utilización intensiva de los recursos sanitarios públicos. Evidentemente también hace falta un esfuerzo de dialogo con todas las posiciones que existen en el mundo sanitario y no solo con los mas afines o los que siempre les dan la razón.
 
En resumen, hay que demostrar que no se trata tan solo de un cambio de imagen, sino que van a cambiarse las políticas y que se quiere recuperar de verdad una Sanidad Pública madrileña de calidad que garantice una atención sanitaria de calidad a toda la población.
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