Nota Manifestación Vigo‏

La Asociación Galega para a Defensa da Sanidade Pública quiere mostrar su satisfacción por la multitudinaria manifestación celebrada ayer en Vigo Convocada por la Plataforma para a Defensa  da Sanidade Publica y la Xunta de Personal del Área Sanitaria.

En la misma participaron más de 200.000 personas de Vigo y de todos los municipios afectados por la privatización del Nuevo Hospital levantado con financiación privada  siguiendo el modelo PFI de Madrid. Esta enorme movilización muestra el rechazo social a los recortes de camas, quirófanos y personal; copagos por el aparcamiento y bebidas; deficiencias estructurales en techos y paredes; consultas estrechas, ausencia de lavabos, inundaciones etc. del edificio,   que supone una  gran incomodidad para pacientes y trabajadores y que pone en riesgo la salud e los pacientes (como demuestra la presencia de contaminación por aspergillus y el fallecimiento de una paciente con presencia de este germen) y que ha  obligado a la Conselleria de Sanidade a suspender la apertura del centro prevista para el mismo 3 de septiembre..

Esta situación tiene relación directa con el modelo de colaboración Público Privada  acordado por la Xunta de Galicia que dejó la financiación, construcción y gestión del Hospital en manos de constructoras, cajas de ahorros en quiebra y multinacionales y con  la ausencia de control de la obras al haber externalizado en una empresa sin personal y sin experiencia esta función.

Desde la AGDS exigimos la dimisión de la Conselleira de Sanidade como responsable directa del desastre, el rescate del centro por el sistema público por incumplimiento del contrato por la Concesionaria,  la creación de un Gabinete de Crisis con la participación de técnicos de la Conselleria, jefes de servicio, Xunta  de Personal y representantes sociales, para evaluar los problemas y proponer medidas para corregir los enormes fallos y deficiencias que presenta el Nuevo Centro.
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