



Éxito de la Huelga de la Sanidad Pública en Vigo‏

La Asociación Galega para a Defensa da Sanidade Pública celebra el éxito de la Huelga Sanitaria en los hospitales de Vigo (Alvaro Cunqueroiro y Meixoeiora) convocada por la Xunta de Personal del área y que ha sido seguida por más del 90% del personal de estos centros, pese a los servicios mínimos impuestos por la Gerencia solo se han realizado  seis de las 20 intervenciones quirúrgicas previstas, mientras que más de 500 trabajadores se han concentrado frente al despacho del gerente, Félix  Rubial exigiendo su dimisión y el carácter público del centro, trasformado por la empresa concesionaria privada que lo gestiona en una especie de centro comercial donde se busca el lucro por encima de la atención de salud, como demuestra el cobro abusivo por el aparcamiento (sin alternativa pública) o los importantes recortes en espacios, servicios, equipamiento o calidad de los materiales para mejorar los resultados económicos. 

Este respaldo social y profesional muestra el rechazo a la privatización y los recortes que esta ponen en riesgo la accesibilidad a los pacientes, la calidad de la atención y la seguridad de pacientes y trabajadores.

La dimisión de la anterior Conselleira de Sanidade, reclamada por cientos de miles de ciudadanos y profesionales  el pasado mes de septiembre no es suficiente para  afrontar la graves situación de un centro sanitario puesto en manos de empresas multinacionales, fondos de inversión y constructoras mediante un contrato que consideramos nulo por violar la legislación de contratos de la Unión Europea y del Estado.

Además de tomar medidas urgentes como hacer gratuito el aparcamiento, reparar las graves deficiencias de la construcción y en el equipamiento es necesario:
1. Iniciar el proceso de rescate de un centro nulo de derecho

2. Constituir una comisión, con participación profesional y social, para evaluar los problemas y necesidades más perentorias para poder diseñar un Plan de Rescate que garantice la atención y la seguridad de los pacientes

3. Recuperar los servicios de referencia que el actual gerente traslado al Complejo Hospitalario de Santiago

4. La dimisión del actual Gerente por no responder a los intereses de este Centro y de la Ciudadanía de Vigo
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