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INFORME
EL PROYECTO DE FINANCIACIÓN PRIVADA
DEL HOSPITAL DE ALCAÑIZ (TERUEL)
El Proyecto de financiación privada para la construcción y explotación de los servicios no clínicos del Nuevo Hospital de Alcañiz cede a las empresas privadas o a los fondos de inversión (según consta en los pliegos, la UTE concesionaria puede presentar una garantía mediante participaciones de fondos de inversión, aunque su sede esté en un paraíso fiscal) el terreno público para construir un hospital que la UTE alquilará a la CA de Aragón durante 20 años. Las empresas privadas se quedan con la gestión de todos los servicios del hospital excepto los clínicos.

50.000 metros cuadrados

Número de camas de hospitalización: 194

75.000 usuarios

El gobierno no asegura la solvencia de la UTE, ya que en los criterios de adjudicación el grado de compromiso de las entidades financiadoras se valora únicamente con 25 puntos/1000 puntos totales y la penalización por su grado de apalancamiento (endeudamiento) es muy baja.

Tampoco se hizo público el informe y la aprobación del Ministerio de Hacienda de que el proyecto privado es más eficiente que un proyecto alternativo de gestión pública. 
Debemos tener en cuenta que:

El coste del hospital es de 85M de euros. Con el canon anual, el coste total asciende a 451 M de euros, 5 veces superior, aunque es bien conocido por experiencias previas (hospitales PFI de Madrid y Burgos) que el mismo puede incrementarse notablemente.

Desde 2012 a 2015 el gobierno aragonés ha recortado el gasto sanitario en 900 M de euros, suficiente para financiar 10 hospitales como el de Alcañiz. Sin embargo el gobierno popular de Aragón decide realizar en terreno público un hospital de financiación privada, comprometiendo a los siguientes gobiernos con un canon anual durante 2 Comienza a pagarse la primera anualidad en 2018 (18,94 M) y la última en 2037 (26,896 M de euros) 

Gasto sanitario público Aragón:

2012: 1893 M 

2013: 1605 M (-288M) 

2014: 1588 M (-305M)

2015: 1588 M (-305M)

Los incumplimientos de la empresa, cuyas consecuencias pueden ser graves (limpieza de UCI, transporte de muestras biológicas, seguridad etc) se deducen del canon mediante una fórmula matemática, pero en ningún momento se plantea la posibilidad de revertir la concesión ante infracciones muy graves o ante incumplimientos por bajas temerarias sobre la rebaja ya autorizada por el gobierno de Aragón, de 110 millones de euros (coste de partida: 561 M de euros en 25 años) Según consta en los pliegos se permiten bajas sobre el precio actual de hasta un 30%, (otros 135 millones menos) lo que con toda seguridad supondrá una enorme merma en la calidad y/o un rescate de la empresa adjudicataria con dinero público, más pronto que tarde, como ya ha ocurrido con los otros hospitales PFI (Hospital de Alzira, nuevos hospitales de Madrid, hospital de Vigo, hospital de Burgos)

Tampoco consta la prohibición de adjudicar la obra a empresas imputadas o incursas en procesos penales, muchas de las que se están quedando con los hospitales públicos (empresas constructoras, Capio, Acciona, Altair / Cofely etc) 

Servicios privatizados: 

Mantenimiento

Conservación de viales y jardines

Suministros y gestión energética

Aparcamiento (se afirma que el aparcamiento será gratuito para usuarios y trabajadores)

Mantenimiento de electromedicina

Transporte interno-externo: logística de mobiliario y equipamiento, correo y paquetes de mensajería y muestras bioógicas

Seguridad

Restauración y elaboración de dietas 

Limpieza y desratización (la empresa solo está obligada a contratar al personal fijo, por lo que se perderán los puestos de trabajo temporales)

Residuos urbanos y sanitarios

El gobierno aragonés, además de la gestión de servicios no sanitarios, cede a empresas o fondos de inversión todos los negocios posibles dentro del ámbito hospitalario: Servicios multimedia (TV, telefonía, Internet…) de los pacientes, con dispositivos situados a la cabecera de la cama, financiados por los usuarios mediante la compra de tarjetas en un quiosco del que dispondrá la empresa en el hospital. La UTE podrá instalar una centralita propia de telefonía, que es posible que pueda utilizarse para la cita previa y colocará en todas las plantas máquinas de “vending” (zumos, dulces o chocolates)

Además el gobierno le permitirá la implantación de otros comercios en el terreno público que explotará la empresa concesionaria, como tiendas de regalos, quioscos de prensa, floristería, oficina bancaria, y si la UTE lo considera oportuno, podrá construir un centro de día para personas mayores válidas.

Por si esto fuera poco, la empresa privada dispondrá de paneles para colocar la publicidad de su nombre, sus tiendas o sus productos.

El Nuevo hospital de Alcañiz debe construirse con dinero público (ya se ha recortado por un valor 10 veces superior al coste del hospital solo en los últimos 3 años) porque es más barato, porque es más eficiente, porque el coste por cama sería inferior, por la mayor seguridad y eficiencia de la gestión pública y por el absoluto fracaso de esta forma de gestión en el Reino Unido (donde se ha iniciado) y en las otras CCAA. 

El gobierno de Aragón y el Ministerio de Hacienda deberán responder ante la población si el proyecto resulta un fracaso y deberá ser rescatado, Desde la FADSP lo advertimos y lo adelantamos. 
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