ASOCIACIÓN GALEGA PARA A DEFENSA DA SANIDADE PUBLICA
FEDERACIÓN DE ASOCIACIONES PARA LA DEFENSA DE LA SANIDAD PÚBLICA

LAS JORNADAS DE VIGO SOBRE “LA PRIVATIZACIÓN DE LA SANIDAD EN LA UNIÓN EUROPEA  REMATAN CON EL “MANIFIESTO POR LA RECUPERACIÓN DE LOS CENTROS SANITARIOS PRIVATIZADOS”
 

       Recoge 6 puntos reivindicativos y pretende la adhesión de todas las fuerzas políticas y sociales que luchan en la defensa de los servicios públicos 
       Lídia Senra y Manuel Martín clausuraron el encuentro que durante dos días promovió  el intercambio de experiencias y fomento el debate


Las jornadas “La privatización de la Sanidad en la Unión Europea”, -organizadas por Lídia Senra, eurodiputada de Alternativa Gallega de Izquierda en Europa (AGEe), integrada en el Grupo Confederal de la Izquierda Unitaria Europea/Izquierda Verde Nórdica (GUE/NGL), en colaboración con la Asociación Gallega para la Defensa de la Sanidad Pública (AGDSP) y la Junta de Personal del área Sanitaria de Vigo-, que durante dos días reunieron en la ciudad olívica la decenas de personas pertenecientes al sector sanitario gallego, estatal e internacional, remataron este sábado por la tarde con el lanzamiento del llamado “Manifiesto por la recuperación de los centros sanitarios privatizados”. 

El manifiesto, presentado polo presidente de la Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública (FADSP)  Manuel Martín, e impulsado por las plataformas presentes en el encuentro, recoge seis puntos claves y la intención es, a partir de ahora, hacerlo circular para que reciba el apoyo y la adhesión de todas las organizaciones sociales y políticas implicadas en la lucha por la defensa de los servicios públicos. 

En esos 6 puntos de consenso del Manifiesto, se muestra textualmente el “compromiso a potenciar una red de organizaciones y plataformas que integren a los sectores sociales y profesionales más amplios, a nivel local, regional, estatal y europeo contra la privatización de los centros sanitarios, para evitar nuevas privatizaciones y promover la reintegración de los centros privatizados mismos a los sistemas públicos”. Se entiende que la salud tiene “una dimensión multifactorial que traspasa el Sistema Sanitario, que tiene que ver con la actuación pública sobre los determinantes de la salud con la colaboración activa de la población y los y las profesionales del sistema”. Considera que es “esencial” la “movilización social y profesional, acompañadas de la intervención de las administraciones públicas” y rechaza “los instrumentos que sólo benefician el sector personal y que deberían ser reintegrados al sistema público”. Denuncia que los modelo de Colaboración Público Privada (CPP) suponen “un encarecimiento muy importante de la atención sanitaria, el recorte de recursos, la diminución de la calidad de la misma y una total ausencia de transparencia, avanzando hacia la constitución de oligopolios de acopio sanitario en manos de multinacionales, constructoras, bancos y hondos buitre”. Y denuncia que esta CPP representa uno de los pilares fundamentales de la estrategia de privatización del Sistema Sanitario Público que se está produciendo en el Estado español de manera progresiva”.

La eurodiputada Lídia Senra valoró, en el cierre, muy positivamente este encuentro que “ponen de manifiesto como los partidos que abrazan el neoliberalismo están dispuestos a promover reformas en los sistemas públicos de salud para convertirla en un suculento negocio para las grandes empresas y los inversores”. “Por nuestra parte pondremos toda la carne en el asador para contribuir en la lucha que se está a dar contra este atentado contra la salud de las personas, tanto colaborando en la divulgación del que está aconteciendo como poniendo en marcha todas las iniciativas que estén a nuestro alcance para seguir facilitando debates de este tipo y llevando iniciativas a las instituciones en las que estamos presentes”, exclamó.

Más allá del colofón a los dos días de debate en Vigo con el lanzamiento del citado manifiesto, la jornada de este sábado arrancó la primera hora de la mañana con una mesa sobre “Experiencias de aplicación de la CPP en el Estado español”, moderada por el representante de la Plataforma para la Defensa de la Sanidad Pública de Cangas, Pepe Penelas, quien realizó un llamamiento a “rematar con la dependencia de los convenios público-privados” y la articular medidas efectivas para hacerle frente a los proyectos “privatizadores aplicados tanto por el  PP cómo por el  PSOE”. 

Uno de los relatores en el citado coloquio, Pedro Durán Mondejar, del Sindicato de Médicos de Asistencia Pública (SIMAP) y de la Asociación Ciudadana para la Defensa de la Sanidad Pública de Valencia, expuso la situación en la que se encuentra el hospital de Alzira y denunció que “la mortandade y esperanza de vida en las áreas geográficas en las que la gestión de la sanidad es privada es mucho peor que en las que la gestión es pública”. “Esto es lo que nos debe de preocupar”, defendió, para atacar que “los medios de comunicación bombardean continuamente con que la CPP es la panacea” y sin embargo a realidad es que en los modelos de concesión “las Administraciones tienen un escaso control del servicio sanitario y se convierten en verdaderas agencias de colocación de personal afín”. 

En la misma línea, Juan Antonio Ayllón Domínguez, presidente de la Asociación Sanidad Pública Sí de Burgos, defendió “como elemento clave” un “sistema público universal y financiado por presupuestos públicos” y advirtió de que “no vamos a cesar en la lucha por la recuperación del Hospital Universitario de Burgos”. “Será una utopía” Como dice Galeano, es lo que nos hace caminar hacia el horizonte”. 

Montserrat Seijas, de la Plataforma por la Recuperación del Hospital Son Espases de Palma de Mallorca, explicó la preocupante situación sanitaria en esta comunidad y alerto de que “los sindicatos de médicos y de enfermeras están cómo adormilados. Nuestro mayor desafío es consiguiere despertar la toda la ciudadanía en la defensa en la sanidad pública”, aseguró.

El segundo coloquio-debate de la mañana de este sábado abordó “Experiencias internacionales de la privatización sanitaria” con Sally Ruane, directora de la unidad de Investigación de Políticas de Salud del Departamento de Ciencias Sociales Aplicadas de la Universidad de Montfort, en el Reino Unido; Vivi Paskhali, radióloga y miembro del Consejo General de la ADEDY, Confederación de los Sindicatos de Empleados Públicos de Grecia; y Henrique Botelho, coordinador nacional para la reforma del Servicio Nacional de Salud de Portugal en el área de los Cuidados de Salud Primarios. Jesús Araújo, de la Asociación Gallega para la Defensa de la Sanidad Pública, moderador de esta mesa, defendió “pelear por mantener las conquistas conseguidas en el sector a nivel gallego y porque no se dé un paso atrás en la sanidad pública”. 

Paskhali hizo uno repaso por las agresivas políticas neoliberales que están a ser aplicadas en Grecia y que tienen como consecuencia que “en los últimos años cerraron muchos hospitales, despidieron al personal y las unidades de salud pública no son suficientes para cubrir las necesidades de la población, de suerte que la gente está guiada para tener que pagar para poder acceder a los servicios sanitarios, estando ante una comercialización de servicios”, dijo. 

Sally Ruane explicó como afectó la crisis financiera afectó a los recortes en el sector público sanitario británico y como fue imposible obtener hondos públicos nos últimos años para el desarrollo de nuevos hospitales, lo que derivó también en el cierre de muchos servicios. “En Inglaterra hay hoy hospitales creados con dinero personal que están a cerrar áreas simplemente porque no dan ganancias. Al Gobierno le gusta este modelo porque permite construir sin aumentar la deuda, pero al mismo tiempo es muy costoso”, denunció.

Henrique Botelho en su intervención atacó la quien entiende la salud “como una oportunidad de negocio. El portugués afirmó que “no es saludable introducir medidas antiuniversalistas como se habían ido soluciones meramente técnicas? en el ámbito sanitario, defendió que el Servicio Nacional de Salud es la “gran conquista del Estado Social en nuestro país”y explicó que a día de hoy los esfuerzos se centrar en “intentar relanzar la reforma que iniciamos en el 2016”. 

Después de una pausa para almorzar, en la sesión de la tarde se desarrolló una mesa bajo el título “Funcionamiento y resultados de los hospitales de CPP. Respuesta social y profesional”. Moderada por Ángel Cameselle, presidente de la Xunta de Personal del área de Vigo, las intervenciones corrieron a cargo de Marciano Sánchez Bayle, presidente de la Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Madrid y secretario de Organización de la FADSP; José Vieira, de la Plataforma para la Defensa de la Sanidad Pública de Cangas; y Manuel González Moral, portavoz de la Plataforma SOLOS Sanidad Pública Vigo.

Ángel Cameselle, tiró como conclusión de estos dos días de “importantes” jornadas en Vigo que “sólo a mobilización podrá frenar que sigan existiendo modelo de financiación personal sanitario” y avogou por realizar en el futuro unas nuevas jornadas de unión en la lucha en toda Europa. 

Marciano Sánchez Bayle, en la línea, insistió en que “la privatización incrementa los costes de manera exponencial, empeora la calidad de la atención sanitaria y reduce el personal”. “En el sistema sanitario del Estado español somos líderes, sí, líderes en transplantes del público al privado”, dijo. Para el madrileño, el “empeño privatizador se debe la ideologías de los fundamentalistas del mercado, a intereses de grandes multinacionales que buscan nichos de rentabilidad y la personales de los gestores administrativos. “las épocas de desastre son de grandes oportunidades para carroñeros”, denunció. 

José Vieira reclamó la necesidad de articular “un gran movimiento para que no nos coman los ultraliberales que tomaron el gobierno recientemente”  y tachó de “caso muy grave o de ineptitud o más bien intencionado” el sucedido en Vigo. “Había una solución mejor, dar lugar a un hospital público de referencia del sur de Pontevedra, con 1465 camas y todos los servicios, con la dimensión necesaria para solventar todas las necesidad. Pero lo que aconteció es que se dio lugar a un hospital privado con 845 camas”, denunció. 

Manuel González Moral defendió que el modelo del Álvaro Cunqueiro suponen menos horas de enfermería y “más complicaciones” para los enfermos. “Los recortes incrementan la mortalidad, a más cuidados de enfermería, menos mortalidad, y aquí es justo el contrario”, aseguró. 
Adjunto  Manifiesto para la consideración de Plataformas y organizaciones.
Por favor enviar la confirmación del acuerdo para proceder a su ratificacion y difusión definitiva como acordamos
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