SOS Sanidade Publica presenta una ILP sobre el HOSPITAL de Pontevedra
 


La marcha atrás de la Conselleria de Sanidade en su proyecto de Construir un Nuevo Hospital en Montecerrasco, como pretendían los constructores y grupos de inversión, liderados por el Ex Concejal Telmo Martin, supone la aceptación de levantar un Hospital Único en el área norte ampliando el remozado hospital Montecelo como venimos reivindicando desde la Plataforma SOS Sanidade Pública desde hace más de 15 años.
 


Sin embargo esta importante victoria de la movilización de las organizaciones sociales, sindicales, políticas y sanitarias del área de Pontevedra, no nos ha hecho bajar la guardia, dado los antecedentes de mentiras y engaños sobre el tema, que han protagonizado la Xunta de Galicia gobernada por el Partico Popular durante todos estos años.
Como consecuencia SOS Sanidade Pública ha promovido una Iniciativa Legislativa Popular (ILP) ante el Parlamento de Galicia en la que reivindicamos el apoyo de los representes de la voluntad popular a dos dos artículos:
 


Artículo 1.- Ampliar el Hospital Montecelo, para que Pontevedra tenga por fin un Hospital Público y Único de Pontevedra, que resuelva las graves carencias asistenciales, las incomodidades para pacientes y trabajadores sanitarios y los riesgos para la salud de los enfermos. Para ello se pondrá en marcha, con carácter urgente, todos los trámites legales y presupuestarios necesarios para culminar lo más pronto posible el proceso de construcción del Nuevo Hospital  ampliando de Montecelo, que, será de financiación y gestión totalmente pública, para evitar un nuevo desastre sanitario como el Hospital Álvaro Cunqueiro de Vigo.
 


Artículo 2.- Mantener el uso sanitario del Edificio del Hospital Provincial para situar los servicios sanitarios existentes en la actualidad en Pontevedra (en condiciones precarias) y otros de nueva creación para garantizar un atención de calidad (Servicio de Urgencias Extrahospitalario, Unidad de Salud Mental Comunitaria, un nuevo Centro de Atención Primaria, Servicio de Rehabilitación Extrahospitalario, Centro de Orientación Familiar, Centro de Atención Integral a Drogodependientes, camas para atención de enfermos crónicos, y Hospital de Día para personas dependientes.
 


Esta ILP ha sido respaldada por miles de firmas y aceptada su tramitación por el Parlamento donde se debatirá el próximo martes día 23, a las 10:00 horas, presentada por Anxo Rincón Miembro de SOS Sanidade Pública de Pontevedra.
 


Queremos finalmente recordar que, pese a los anunciado por la Conselleria de Sanidade, el proceso participación social y profesional en la tramitación del proyecto de Supramuniciplidad, y la elaboración del Proyecto Arquitectónico y el Plan Funcional, han sido un completo fiasco, dada la ausencia de la información y trasparencia necesarias para poder llevarla a cabo.
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