Los datos de la gestión de Baltar requieren la reacción definitiva de la ciudadanía
Tras estudiar los datos que la Consejería de Sanidad nos ha tenido que proporcionar en base a nuestra exigencia conforme a la Ley 12/2014, de Transparencia y de Acceso a la Información Pública, la Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Canariaspuede hacer público que lo fundamental y particularmente relevante, desde el punto de vista de la gestión política del Consejero Baltar, se puede resumir en que sin dudas la misma ha arrimado el ascua a la sardina de los intereses de su antigua empresa el Grupo Hospitales San Roque del que era Director de Operaciones cuando accedió a la titularidad de la Consejería de Sanidad del Gobierno de Canarias.

Sin dudas tal cosa ha ocurrido con el incremento producido en el Gasto en Actividad Concertada en Gran Canaria entre el 2º semestre de 2016 y el correspondiente de 2017. En las derivaciones hechas desde el Hospital Dr. Negrín, el gasto pasa de 13.798.475,05 € a 14.869.211,28 €. Sin embargo la antigua empresa de Baltar pasa de 1.871.650,71 € a 3.186.082,36 €, es decir un incremento superior al incremento global, un 123% del mismo, que se lo lleva la empresa San Roque a costa evidentemente del resto de entidades concertadas. En las derivaciones del Complejo Hospitalario Insular Materno Infantil, el gasto pasa de 12.520.906 € a 14.866.822,12 €. La antigua empresa de Baltar pasa de 3.157.846,08 € a 4.667.736,36 €, es decir el 64% del incremento. En el HG de Fuerteventura de los 11.159,06 € de incremento en la actividad concertada el 31,5% corresponde a San Roque constituyendo un dato excepcional, por su comedimiento, en relación a los mencionados respecto a los grandes hospitales de Gran Canaria.

Si ya constituye un escarnio para la sufrida ciudadanía que soporta una sanidad pública recortada, descapitalizada hacia la sanidad, no lo olvidemos, lucrativa privada que en el año 2017 se llevó la friolera de 270 millones de euros públicos a su cuenta de resultados y que en el año en curso, si no lo evitamos, seguro que se sigue incrementado, los datos de una gestión que además pasa por encima de conflictos de intereses y de las más mínimas consideraciones éticas deben despertar en una ciudadanía digna el afán de hacer justicia que en este caso pasa por exigir el cese del consejero. Para ello nada mejor que la expresión de empoderamiento participando masivamente en las próximas manifestaciones del 19 de Mayo en las islas en las que haya convocatoria, ya en Gran Canaria, Fuerteventura, Lanzarote y Tenerife. Ante la inoperancia del Parlamento, la reacción de la ciudadanía será la definitiva respecto a los hechos señalados.

Pero la movilización va mucho más allá que el necesario cese de Baltar, porque lo que tenemos que derrotar son las políticas que también desde antes de este consejero se han venido aplicando por los sucesivos gobiernos de Canarias y que han llevado al Servicio Canario de Salud a la pérdida de miles de puestos de trabajo, la precarización de las condiciones laborales, el cierre de camas, la paralización de nuevas obras, el incremento de las listas de espera, el colapso de las urgencias, la reducción muy acentuada del presupuesto de Atención Primaria, el deterioro de nuestros hospitales públicos, que se encuentran a la cola de los del Estado Español, el abandono de las políticas preventivas y de salud pública, con el consiguiente incremento del gasto en farmacia y tecnología sanitaria, la insatisfacción de los usuarios, etc. La política de desmantelamiento de la sanidad pública y de privatizaciones está repercutiendo en la salud de la ciudadanía canaria ya seriamente afectada al sufrir niveles de paro y de pobreza escandalosos y con unos salarios y pensiones por debajo de la media del Estado español.

Por todo ello, por una Sanidad Pública de calidad y porque la Salud es un derecho, no un negocio, salgamos a la calle el 19 de Mayo de 2018.
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