Nota AGDSP boicot PP Comisión Parlamentaria

La Asociación Galega para a Defensa da Sanidade Salud Pública desea expresar su indignación y rechazo por la decisión del Grupo Parlamentario Popular de boicotear la creación de la Comisión de Investigación para determinar las consecuencias de los recortes y la privatización del Sistema de Salud de Galicia .
 

El grupo popular pretende limitar las áreas de investigación y el número de comparecencias propuestas por los tres grupos de la oposición. Esta actitud revela la naturaleza antidemocrática del Partido Popular y la inutilidad de los propios procedimientos controlados por el Parlamento del PP.
 

El PP, abusando de su mayoría absoluta, pretende eliminar la única oportunidad de los grupos de la oposición (que representan la mitad de la población gallega), de promover una Comisión de Investigación en la legislatura actual.
 

De este modo, el Partido Popular pretende paralizar el objetivo de la Comisión de investigar (con la participación de los ciudadanos) las consecuencias de la política de la actual Xunta de Galicia del Sr. Feijoo. El desmantelamiento del Sistema de Salud Pública de Galicia es evidente, tanto en los hospitales como en los centros de salud, en emergencias extrahospitalarias o en el sufrimiento de pacientes con hepatitis C.
 

Una decisión tan antidemocrática muestra el temor (pánico) a Núñez Feijoo y su gobierno, porque los ciudadanos gallegos conozcan quiénes están detrás de estas políticas, qué grupos y empresas se benefician de la privatización y qué consecuencias tienen para la salud de la población (como la pacientes con hepatitis C o que necesiten atención de emergencia).

Con la restricción de las comparecencias el PP desacredita la actitud inicial de Feijoo de “defender a los trabajadores de SERGAS".

El Sistema de Salud Pública es un activo social fundamental de la sociedad gallega. Es nuestra, de la ciudadanía gallega, no de Feijoo. Los gallegos no merecen este desprecio del Partido Popular.
Desde la Asociación Gallega para la Defensa de la Salud Pública, exigimos una Comisión de Investigación seria, que nos permita expresar los problemas reales del SERGAS, en los cuales pueden presentarse todas las personas elegidas por los tres partidos políticos de la oposición, lo que forzó la creación de esta investigación. 
El AGDSP haremos todo lo que esté en nuestras manos para que esto sea así, incluidas las movilizaciones de la ciudadanía que consideremos oportunas.
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