Resumen de las Jornadas “los determinantes comerciales de la salud”. 36 JORNADAS FADSP

El incremento del poder de las multinacionales, ha ampliado enormemente los daños comerciales sobre la salud: el alcohol; los alimentos procesados; las bebidas azucaradas; la contaminación del aire, el agua y el suelo; los medicamentos peligrosos, los pesticidas y una larga lista de productos no saludables que causan enfermedades impulsada por beneficios de grandes empresas y prácticas corporativas perjudiciales para la salud.
Exposición a contaminantes por la alimentación. Fuentes, efectos y prevención. Daniel López (Ecologistas en Acción). Pese a la gran influencia de la alimentación sobre la salud, la legislación española e europea buscan un equilibrio entre el lucro privado y los daños potenciales, es decir que no prevalece el principio de precaución para proteger la salud. El reglamento REACH de la UE )que identifica los componentes tóxicos) supone un paso adelante pero dentro del galimatías de etiquetas sobre seguridad alimentaria. El problema de los disruptores endocrinos…
Políticas y legislación europea. El caso del Glifosato, Lidia Senra (Eurodiputada). El problema está en el agronegocio y en la investigación controlada por las multinacionales. Monsanto modificó genéticamente para hacerla resistente al glifosato… Los límites de autorización fueron paulatinamente modificados para ajustarlos a los intereses comerciales. Sin embargo, el glifosato es cancerígeno en los animales, lo que obligaría a aplicar el principio de precaución, dado que no está probada su inocuidad en humanos. Se utiliza intensivamente como herbicida y nos llega por el agua, el aire y los alimentos. La Comisión Europea propone seguir autorizando el glifosato durante quince años; el Parlamento, nueve años y la Comisión de Armonización entre los dos órganos anteriores consiguió que la auterización termine en el 2022.
Los medios ante la industria biomédica, Leonor Taboada (periodista y directora de la revista Mujer y Salud). Ejemplos de la manipulación de los medios de comunicación en relación con la salud. El caso de la terapia hormonal sustitutiva, generadora de una terrible epidemia de mortalidad por cáncer y enfermedades cardiovasculares. En el polo opuesto se sitúa la revista Mujer y Salud, con una dilatada historia dedicada a informar y denunciar la medicalización de las mujeres.
Implant files (Implantes médicos y prótesis). Joaquin Castellón (periodista de investigación de la Sexta TV). La denuncia de los fallos de prótesis e implantes, un trabajo del Consorcio Internacional de periodistas de investigación. Un problema estructural que interesa especialmente a la inexistencia de mecanismos adecuados de regulación en su autorización antes de entrar en el mercado, y de registro y vigilancia de sus resultados. Las prótesis e implantes no están regulados por sanidad sino por el Ministerio de Industria
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Lobbysmo e influencia de la industria de la salud. María luisa Lores (médica radióloga. FADSP). El lobbysmo ha penetrado en la Sanidad Pública, mientras crecen las inversiones privadas en el ámbito de la salud, incluidos los conocidos como “filántro-capitalismo”. Un contexto en el que aparecen mecanismos de defensa como la gestión de los conflictos de intereses, Aún, por el contrario, los comités de ética están copados por profesionales ultracatólicos y sus instituciones y también por las farmacéuticas.
No delegues el cuidado de la salud a los laboratorios. Mónica Cavagna (socióloga, organización de consumidores). ¿Los medicamentos y las políticas de salud responden al interés general o son bienes comerciales?. Claves: La importancia de la formación independiente de los profesionales sanitarios;

la subordinación de la salud comunitaria a la sanidad y los fármacos; la ausencia de estrategias intersectoriales de empoderamiento y autocuidado…

Controversias con la vacuna del VPH, Carmen Mosquera (epidemióloga). Una vacuna no-necesaria. Razones en el 2007 y en la actualidad, derivadas básicamente de la propia infección (Inmunidad natural cura el 90% de las infecciones por el VPH…) y del patrón epidemiológico del cáncer de cérvix que no es un problema de salud prioritario en España, con muy baja mortalidad, progreso lento (entre 10 y 30 años) y un método eficaz de prevención con el método Papanicolau.
Efectos adversos de la vacuna del VPH. Alicia Capilla (Asociación de Afectadas por la vacuna VPH). Claves: Niñas sanas antes de vacunarse, la vulneración del consentimiento informado, no se están investigando los efectos adversos: 1.238 notificaciones de las que el propio Ministerio califica como “graves” el 43%.
Marco político y socioeconómico de las tecnologías: La crisis de la biotecnología. Abel Novoa (Presidente de NOGRACIAS). La crisis de la ciencia con el telón de fondo de los intereses de la promoción y el control de las tecnologías que han cambiado los objetivos de la ciencia, con problemas epistemológicos asociados (reduccionismo…) Evidencias de una burbuja biomédica: Sesgos en el 40 % de la investigación, incentivos perversos con problemas graves de reproductibilidad, la magnitud del derroche: Más dinero para la sanidad no significa mejora de la salud de las poblaciones.

