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La PLATAFORMA CIUTADANA PER LA SANITAT PÚBLICA DE BALEARS (1) promueve en las Baleares a la INICIATIVA LEGISLATIVA POPULAR (ILP) MEDICAMENTOS A UN PRECIO JUSTO.
 
La ILP demanda medidas concretas de modificación de la LEY DEL MEDICAMENTO, para garantizar la TRANSPARENCIA en la fijación y negociación de los precios de los medicamentos, que permita un PRECIO JUSTO y el acceso a los mismos de todos los pacientes que los necesiten. También regular la FORMACIÓN independiente de los profesionales de la salud, la  PROMOCIÓN y divulgación de los medicamentos y por una INVESTIGACIÓN PÚBLICA, independiente y de calidad.
La actual situación de la pandemia por el CORONAVIRUS y la búsqueda de nuevos medicamentos y vacunas hace que sea más importante que nunca el desarrollo de medidas legislativas que impidan los precios abusivos y mejoren la investigación.
 
El PARLAMENT BALEAR ha dado su apoyo a la ILP MEDICAMENTOS A UN PRECIO JUSTO en la sesión de la Comissió de Salut, realizada hoy miércoles 8 de julio.  El soporte ha sido muy amplio, votado por MÉS per Mallorca, PSIB-PSOE, Unidas Podemos, MÉS per Menorca, GENT per Formentera, Ciudadanos y El PI que representan 40 de los 59 escaños del Parlament por lo que finalmente se ha aprobado sin ningún voto en contra (Grupo Popular y VOX se han abstenido),
Es un pequeño gran paso para que se consigan los objetivos de la ILP, siendo el primer Parlamento del estado que apoya formalmente la ILP.  Sin duda, las acciones tomadas durante el día de hoy reforzarán que el CONGRESO DE DIPUTADOS Y EL GOBIERNO CENTRAL actúen e incorporen los cambios en la ley que demandamos.
 
La PLATAFORMA CIUTADANA POR LA SANITAT PÚBLICA DE BALEARES demanda también que:
- El Gobierno de España aplique la legislación sobre LICENCIAS OBLIGATORIAS y que se autorice la fabricación de genéricos, con el fin de garantizar que los nuevos medicamentos anti-COVID, sean asequibles y tengan un PRECIO JUSTO.
- Así mismo, que se de apoyo a las iniciativas de la OMS para establecer un fondo  internacional o “pool” de patentes anti-COVID.
- Insta a las Consellerias del Govern Balear y el Servei de Salut tengan como referencia y apliquen  dentro de las competencias que le son propias, las propuestas y contenidos de la ILP Medicamentos a un Precio Justo
- Que en la Comisión de Reconstrucción del Congreso de Diputados y en la Comisión de Reactivación  de nuestra Comunidad Autónoma, se incorporen las propuestas y principios de la ILP Medicamentos a un Precio Justo, así como que se consulte al tejido social para crear una acción conjunta más equitativa y participativa. 
 
CAMPAÑA DE FIRMAS POR LA ILP
La Plataforma Ciutadana ha REANUDADO ESTE MES DE JULIO LA CAMPAÑA DE RECOGIDA DE FIRMAS en apoyo a la ILP, interrumpida en el periodo de confinamiento por la pandemia. En las próximas semanas se instalarán mesas en mercados y otros centros públicos. Se solicita el apoyo de todos los ciudadanos para conseguir el mayor número de soporte.
 
(1) LA PLATAFORMA CIUTADANA está constituida por 14 ORGANIZACIONES del ámbito sanitario y social que trabajan por una sanidad pública de calidad y para una gestión de los medicamentos más sostenible y solidaria:  ADSP-IB; ADIBS; Dóna Sana; ALAS; ATTAC Mallorca; CAP-Endavant Balears; Forúm Social de Mallorca; La Defensa de Consumidors i Usuaris de les Balears; ADIS; FAVP; Metges del Món Balears; Medicusmundi Mediterrània; Fòrum Ciutadà de Mallorca; Associació Amics dels Llaços Grisos; Plataforma de Defensa de les Pensions Públiques.

