La FADSP ante el nombramiento de Silvia Calzón
La Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública considera positivo el nombramiento de Silvia Calzón como Secretaria de Estado de Sanidad, porque entendemos que es necesario un refuerzo del control del Ministerio de Sanidad sobre la evolución de la pandemia, debido a que nos encontramos en un momento de aumento importante de los nuevos casos (en alguna comunidad autónoma como Madrid probablemente infravalorados por la deficiencia de los mecanismos de rastreo y la situación de extrema debilidad de la Atención Primaria), y de los ingresos hospitalarios, que aunque todavía no alcanza niveles críticos debería de atajarse de manera urgente.
 
Por otro lado, se trata de una persona con cualificación y experiencia en Salud Pública y Epidemiología lo que entendemos puede favorecer el desarrollo de sus funciones.
 
En todo caso habrá que esperar un tiempo para evaluar su desempeño, y si aborda el reforzamiento imprescindible de los sistemas de control e información sobre la pandemia, así como la coordinación de las actuaciones y los dispositivos de apoyo, que parecen cada vez más indispensables.
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