COMUNICADO DE PRENSA 
 
Madrid, 6 de Febrero de 2013
La Mesa en Defensa de la Sanidad Pública compuesta por la Federación Regional de Asociaciones de Vecinos de Madrid, la Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública, las Organizaciones Sindicales presentes en la Mesa Sectorial de Sanidad, SATSE, CCOO, AMYTS, CSIT-UP, UGT, USAE, y la Plataforma PATUSALUD, apoyarán las marchas blancas al Hospital de Collado Villalba del próximo Domingo 10 de Febrero de 2013.
 La Consejería de Sanidad de la Comunidad de Madrid cedió la explotación del Hospital de Collado Villalba a la multinacional CAPIO-SANIDAD, el cuál dará cobertura sanitaria a los pueblos de la zona (Villalba, Alpedrete…) pero según han informado no abrirá sus puertas presuntamente hasta Diciembre de 2013. 
Aún así la Comunidad de Madrid pagará la cuantía de 900.000 euros mensuales a la citada empresa privada, por la amortización de las obras y el mantenimiento del edificio cerrado. Además existen claras sospechas de que el conjunto de los centros de salud de atención primaria, que pudieran depender del citado Hospital, acabarán siendo privatizados y puestos en manos de CAPIO. 
Es por todo ello que la Mesa en Defensa de la Sanidad Pública hace un llamamiento a la participación masiva del conjunto de la ciudadanía, en la Manifestación del día 10 de Febrero de 2013, la cual finalizará en el propio Hospital de Collado Villalba.
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