DENUNCIA MODELO PRIVATIZADOR HOSPITAL VIGO‏
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La Plataforma pola Defensa da Sanidade Pública y los portavoces de los grupos de la oposición en el parlamento gallego, junto con el alcalde de Vigo y otros parlamentarios, se han dado cita este miércoles frente a las obras del nuevo hospital de la ciudad, para denunciar que se trata de un centro "privado" cuya demora tendrá "costes para el erario público".

   La iniciativa, promovida por la Plataforma, ha reunido a Pachi Vázquez, Xavier Vence, Iolanda Díaz y Xosé Manuel Beiras, a quienes el portavoz de la plataforma, Manuel Martín, ha agradecido su "compromiso" en ese acto, con el que se ha pretendido denunciar la "situación dramática" del nuevo hospital, con las obras "paralizadas", un proyecto "fallido" y reducido por el gobierno de Feijóo, y sin financiación. "Si esto no se remedia, la obra puede quedar como está, para criar malvas", ha añadido.

   Martín ha explicado que la Plataforma va a desarrollar, a lo largo de este mes, una campaña de "información y debate" sobre el nuevo hospital y sobre la defensa de la sanidad pública, en la que contarán con apoyo de los sindicatos, grupos políticos de la oposición y diversas organizaciones.

   La Plataforma ha vuelto a insistir en la necesidad "urgente" de que se "rescate" el hospital por "incumplimiento flagrante" del contrato por parte de la UTE adjudicataria, y  ha avanzado que la ciudadanía va a "ganar esta batalla".

