LA FADSP APOYA LAS MOVILIZACIONES DEL 28 DE SEPTIEMBRE. DIA DE ACCION GLOBAL POR EL ACCESO AL ABORTO LEGAL Y SEGURO‏

La Federación de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública (FADSP) formamos parte junto a otras entidades ciudadanas, asociaciones de mujeres, profesionales o sindicatos, de la Plataforma Decidir nos Hace Libres, que tiene por objetivo defender los derechos sexuales y reproductivos y trabajamos para impedir cualquier retroceso en su ejercicio. 

 Hablamos de Derechos  Humanos reconocidos por todas las instancias internacionales y que son parte indivisible del concepto de la salud, tal y como lo define la OMS.

 El 28 de Septiembre se ha establecido como jornada de acción global por el derecho al aborto legal y seguro. Ese día, miles de personas en todo el mundo manifestarán públicamente su re­chazo a las leyes y políticas públicas que restringen el derecho al aborto y denunciarán la violación a los derechos huma­nos que suponen estas legislaciones.

En España las últimas medidas del Gobierno del PP excluyendo a mujeres lesbianas o sin pareja de la reproducción asistida, o la no financiación de los anticonceptivos de última generación, y sobre todo el anuncio del ministro Gallardón  de derogar la vigente ley de Derechos Sexuales y Reproductivos y de Interrupción Voluntaria del Embarazo, pueden llevarnos a una situación anterior a la despenalización del 85 cuando la IVE se consideraba delito.

Para impedir este retroceso, y en apoyo a todas las mujeres que arriesgan su vida en países que no reconocen el derecho al aborto, apoyamos y  llamamos a secundar las acciones unitarias acordadas para ésta jornada.

Porque no hay democracia sin respeto a los derechos más humanos de todos los Derechos Humanos, el derecho al disfrute de la sexualidad y a la adopción de las propias decisiones reproductivas.

 En Madrid:

· Viernes 27 Septiembre.19horas de Glorieta de San Bernardo a Sol

Manifestación por el derecho al aborto. Convocatoria unitaria: Movimiento Feminista. Plataformas y   Asociaciones:  

· Sábado 28 de Septiembre. 11 horas Red de San Luis. Acto con lectura de textos, intervenciones de apoyo  de personalidades públicas, performances y más. Convoca: Plataforma por los Derechos Sexuales y Reproductivos  Decidir nos hace Libres.
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